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Ata da 1ª Sessão Conjunta, Solene, do Congresso Nacional,
em 1º de janeiro de 2023

Presidência do Sr. Rodrigo Pacheco.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 55 minutos e encerra-se às 16 horas e 4 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG. Fala da Presidência.) – Declaro
aberta a sessão solene do Congresso Nacional destinada a receber o compromisso constitucional e dar
posse ao Excelentíssimo Presidente da República, Senhor Luiz Inácio Lula da Silva... (Palmas.) ... e ao
Excelentíssimo Vice-Presidente da República, Senhor Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho... (Palmas.)
... eleitos em 30 de outubro de 2022 e diplomados pelo Tribunal Superior Eleitoral no dia 12 de dezembro
do mesmo ano.

Suas Excelências encaminharam à Mesa os diplomas que serão publicados na forma do Regimento
Interno. (Vide Item 2.1.1 do Sumário)

Compõem a mesa com esta Presidência: o Excelentíssimo Senhor Presidente da República eleito,
Luiz Inácio Lula da Silva (Palmas.); o Excelentíssimo Senhor Vice-Presidente da República eleito, Geraldo
José Rodrigues Alckmin Filho (Palmas.); o Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado
Arthur Lira (Palmas.); a Exma. Sra. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa Weber
(Palmas.); o Exmo. Sr. Procurador-Geral da República, Dr. Augusto Aras (Palmas.); o Exmo. Sr. 1o

Secretário da Mesa do Congresso Nacional, Deputado Luciano Bivar. (Palmas.);
Antes de prosseguirmos com esta solenidade, peço a permissão de todos para render as nossas

homenagens póstumas ao grande brasileiro Rei do Futebol, o Sr. Edson Arantes do Nascimento, o nosso
querido Pelé (Palmas.) ... e também as homenagens póstumas à Sua Santidade o Papa Emérito Bento
XVI, ambos falecidos nos últimos dias. (Palmas.)

Proponho, neste instante, que fiquemos em posição de respeito para observarmos um minuto de
silêncio.

(Faz-se um minuto de silêncio.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Agradeço a todos. (Palmas.)
Neste instante, convido-os, ainda em posição de respeito, a cantarmos o Hino Nacional, executado

pela Banda dos Fuzileiros Navais.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Convido a todos a se manterem
em posição de respeito para o compromisso constitucional.

Convido o Excelentíssimo Presidente da República eleito, Senhor Luiz Inácio Lula da Silva, a prestar
o compromisso constitucional.

O SR. LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA – Prometo manter, defender e cumprir a Constituição,
observar as leis, promover o bem geral do povo brasileiro, sustentar a união, a integridade e a independência
do Brasil. (Palmas.) (Vide Item 2.1.3 do Sumário)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Convido o Excelentíssimo Vice-
Presidente da República eleito, Senhor Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, a prestar o compromisso
constitucional.

O SR. GERALDO JOSÉ RODRIGUES ALCKMIN FILHO – Prometo defender e cumprir
a Constituição, observar as leis, promover o bem geral do povo brasileiro, sustentar a união, a integridade
e a independência do Brasil. (Palmas.) (Vide Item 2.1.3 do Sumário)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Com os poderes que me são
outorgados pela Constituição Federal, declaro empossados nos cargos de Presidente e Vice-Presidente
da República Federativa do Brasil o Excelentíssimo Senhor Luiz Inácio Lula da Silva e o Excelentíssimo
Senhor Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, respectivamente, para o período de 1o de janeiro de 2023 a
4 de janeiro de 2027. (Palmas.)
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Com a palavra o Sr. 1o Secretário da Mesa do Congresso Nacional, Deputado Luciano Bivar, que
procederá à leitura do termo de posse.

O SR. LUCIANO BIVAR (UNIÃO - PE. Sem revisão do orador.) – Termo de posse do
Excelentíssimo Senhor Luiz Inácio Lula da Silva e do Excelentíssimo Senhor Geraldo José Alckmin Filho
nos cargos de Presidente e Vice-Presidente da República.

Às 15h do dia 1o de janeiro de 2023, perante o Congresso Nacional, reunidos em sessão conjunta
das duas Casas, no Plenário da Câmara dos Deputados, nesta cidade de Brasília, Capital da República
Federativa do Brasil, sob a direção da Mesa do Congresso Nacional, presidida pelo Sr. Rodrigo Pacheco e
pelo 1o Secretário, o Sr. 1o Secretário aqui presente, Deputado Luciano Bivar – integrando ainda a Mesa o
Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado Arthur Lira; a Sra. Presidente do Supremo Tribunal
Federal, Ministra Rosa Weber; o Sr. Procurador-Geral da República, Augusto Aras –, compareceram os
Senhores Luiz Inácio Lula da Silva e Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho, que, nos termos do art. 78
da Constituição Federal, foram solenemente empossados nos cargos de Presidente e Vice-Presidente da
República, respectivamente, para os quais foram eleitos no dia 30 de outubro de 2022, diplomados pelo
Tribunal Superior Eleitoral no dia 12 de dezembro do mesmo ano para o período de 1o de janeiro de 2023
a 4 de janeiro de 2027.

Os empossados proferem, na forma do citado artigo da Constituição, o seguinte compromisso, abro
aspas: “Prometo manter, defender e cumprir a Constituição, observar as leis, promover o bem geral do
povo brasileiro, sustentar a união, a integridade e a independência do Brasil”. Fecho aspas.

E, de conformidade com o disposto no art. 75 do Regimento Comum do Congresso Nacional, o Sr.
Secretário-Geral da Mesa do Senado Federal, Gustavo Afonso Sabóia Vieira, lavrou o presente termo, que
é assinado pelos empossados e pelos membros da Mesa que dirigem os trabalhos desta sessão. (Palmas.)
(Vide Item 2.1.2 do Sumário)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – O termo de posse será assinado
pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da República, pelo Excelentíssimo Senhor Vice-Presidente da
República, por esta Presidência, pelo Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos Deputados, pela Exma. Sra.
Presidente do Supremo Tribunal Federal, pelo Exmo. Sr. Procurador-Geral da República e pelo Exmo. Sr.
1o Secretário da Mesa do Congresso Nacional.

O SR. LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA (Sem revisão do orador.) – Presidente, se me permitir,
vou quebrar o protocolo hoje para contar uma pequena história.

Eu estou vendo aqui o ex-Governador do Piauí, companheiro Wellington. Eu queria contar uma
história.

Em 1989, eu estava fazendo comício no Piauí. Foi um grande comício. Depois nós fomos caminhar
até a Igreja São Benedito e, ao terminar o comício, um cidadão me deu essa caneta e disse que essa caneta
era para eu assinar a posse se eu ganhasse as eleições de 1989. Eu não ganhei as eleições de 1989; eu não
ganhei em 1994; eu não ganhei em 1998. Em 2002, eu ganhei as eleições e, quando eu cheguei aqui, eu
tinha esquecido a minha caneta e assinei com a caneta do Senador Ramez Tebet. Em 2006, eu assinei com
a caneta aqui do Senado. Agora eu encontrei a caneta, e essa caneta aqui, Wellington, é uma homenagem
ao povo do Estado do Piauí. (Palmas.)

(Procede-se à assinatura do termo de posse.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG) – Tenho a honra de conceder a
palavra ao Excelentíssimo Presidente da República, Senhor Luiz Inácio Lula da Silva. (Palmas.)

O SR. LUIZ INÁCIO LULA DA SILVA (Para discursar. Sem revisão do orador.) – Exmo.
Sr. Presidente do Congresso Nacional, Senador Rodrigo Pacheco; Exmo. Sr. Presidente da Câmara dos
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Deputados, Deputado Arthur Lira; Exma. Sra. Presidenta do Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa
Weber; meu querido companheiro Vice-Presidente da República, Geraldo Alckmin; Sras. e Srs. Chefes de
Estado e de Governo que nos prestigiam; Sr. 1o Secretário da Mesa da Câmara dos Deputados, Deputado
Luciano Bivar; Sr. Procurador-Geral da República, Augusto Aras; minha querida companheira e esposa,
Janja; nossa querida companheira e esposa do Alckmin, Lu Alckmin; meu querido companheiro José
Sarney, Presidente da República; minha querida companheira Dilma Rousseff, Presidente da República...
(Palmas.) ... Srs. Parlamentares, Sras. e Srs. Chefes de Delegações Estrangeiras; meus amigos e minhas
amigas; pela terceira vez, compareço a este Congresso Nacional para agradecer ao povo brasileiro o voto
de confiança que recebemos. Renovo o juramento de fidelidade à Constituição da República, junto com o
Vice-Presidente Geraldo Alckmin e os Ministros que conosco vão trabalhar.

Se estamos aqui hoje, é graças à consciência política da sociedade brasileira e à frente democrática
que formamos ao longo dessa histórica campanha eleitoral.

Foi a democracia a grande vitoriosa nessa eleição, superando a maior mobilização de recursos públicos
e privados que já se viu, as mais violentas ameaças à liberdade do povo, a mais abjeta campanha de
mentiras e de ódio tramada para manipular e constranger o eleitorado brasileiro. Nunca os recursos do
Estado foram tão desvirtuados em proveito de um projeto autoritário de poder. Nunca a máquina pública
foi tão desencaminhada dos controles republicanos. Nunca os eleitores foram tão constrangidos pelo poder
econômico e por mentiras disseminadas em escala industrial.

Apesar de tudo, a decisão das urnas prevaleceu, graças a um sistema eleitoral internacionalmente
reconhecido por sua eficácia na captação e apuração dos votos. Foi fundamental a atitude corajosa do
Poder Judiciário, especialmente do Tribunal Superior Eleitoral... (Palmas.) ... para fazer prevalecer a
verdade das urnas sobre a violência de seus detratores. Senhoras e senhores, ao retornar a este Plenário
da Câmara dos Deputados, onde participei da Assembleia Constituinte de 1988, recordo com emoção os
embates que travamos aqui democraticamente para inscrever na Constituição o mais amplo conjunto de
direitos sociais, individuais e coletivos, em benefício da população e da soberania nacional.

Vinte anos atrás, quando fui eleito Presidente pela primeira vez, ao lado do companheiro Vice-
Presidente José Alencar, iniciei o discurso de posse com a palavra “mudança”. A mudança que pretendíamos
era simplesmente concretizar os preceitos constitucionais, a começar pelo direito à vida digna – vida digna
sem fome, com acesso ao emprego, à saúde e à educação. Disse naquela ocasião que a missão de minha
vida estaria cumprida quando cada brasileiro e brasileira pudesse fazer três refeições por dia. Ter de
repetir esse compromisso no dia de hoje – diante do avanço da miséria e do regresso da fome, que havíamos
superado – é o mais grave sintoma da devastação que se impôs ao país nos anos recentes.

Hoje nossa mensagem ao Brasil é de esperança e reconstrução. O grande edifício de direitos de
soberania e de desenvolvimento que esta nação levantou a partir de 1988 vinha sendo sistematicamente
demolido nos anos recentes. É para reerguer esse edifício de direitos e valores nacionais que vamos dirigir
todos os nossos esforços.

Queridos amigos e amigas, em 2002, dizíamos que a esperança tinha vencido o medo no sentido de
superar os temores diante da inédita eleição de um representante da classe trabalhadora para presidir os
destinos do país.

Em oito anos de Governo, deixamos claro que os temores eram infundados. Do contrário, não
estaríamos aqui novamente. Ficou demonstrado que um representante da classe trabalhadora podia, sim,
dialogar com a sociedade para promover o crescimento econômico de forma sustentável em benefício de
todos, especialmente dos mais necessitados. Ficou demonstrado que era possível, sim, governar este país
com a mais ampla participação social, incluindo os trabalhadores e os mais pobres no Orçamento e nas
decisões do Governo. (Palmas.)

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E08D962B004C6AB2. 

00100.000338/2023-38



2 Janeiro 2023 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Segunda-feira 9

Ao longo desta campanha eleitoral, vi a esperança brilhar nos olhos de um povo sofrido, em
decorrência da destruição de políticas públicas que promoviam a cidadania, os direitos essenciais, a saúde
e a educação. Vi o sonho de uma pátria generosa, que ofereça oportunidades a seus filhos e filhas, em que
a solidariedade ativa seja mais forte que o individualismo cego.

O diagnóstico que recebemos do Gabinete de Transição de Governo é estarrecedor. Esvaziaram os
recursos da saúde. Desmontaram a educação, a cultura, a ciência e tecnologia. Destruíram a proteção
ao meio ambiente. Não deixaram recursos para a merenda escolar, a vacinação, a segurança pública, a
proteção às florestas, a assistência social. Desorganizaram a governança da economia, dos financiamentos
públicos, do apoio às empresas, aos empreendedores e ao comércio externo. Dilapidaram as estatais e os
bancos públicos. Entregaram o patrimônio nacional. Os recursos do país foram rapinados para saciar a
cupidez dos rentistas e de acionistas privados das empresas públicas.

É sobre estas terríveis ruínas que assumo o compromisso de, junto com o povo brasileiro, reconstruir
o país e fazer novamente um Brasil de todos e para todos.

Eu queria dizer aos Deputados e Senadores que o resultado da nossa transição, que foi coordenada
pelo companheiro Alckmin, será enviado a cada Deputado, a cada Senador, a cada Ministro da Suprema
Corte, a cada Ministro do Tribunal Superior Eleitoral, a cada Ministro do Poder Judiciário, a cada
universidade, a cada central sindical, para que as pessoas saibam como é que nós encontramos este país e
cada um faça a sua avaliação. (Palmas.)

Senhoras e senhores, diante do desastre orçamentário que recebemos, apresentamos ao Congresso
Nacional propostas que nos permitam apoiar a imensa camada da população que necessita do Estado para,
simplesmente, sobreviver.

Quero agradecer à Câmara e ao Senado pela sensibilidade frente às urgências do povo brasileiro.
Registro a atitude extremamente responsável do Supremo Tribunal Federal e do Tribunal de Contas da
União frente às situações que distorciam a harmonia dos Poderes. (Palmas.)

Assim fiz porque não seria justo nem correto pedir paciência para quem tem fome.
Nenhuma nação se ergueu nem poderá se erguer sobre a miséria de seu povo.
Os direitos e interesses da população, o fortalecimento da democracia e a retomada da soberania

nacional serão os pilares de nosso Governo.
Esse compromisso começa pela garantia do Programa Bolsa Família, renovado, mais forte e mais

justo para atender a quem mais necessita. Nossas primeiras ações visam a resgatar da fome 33 milhões de
pessoas e a resgatar da pobreza mais de 100 milhões de brasileiros e brasileiras, que suportaram a mais
dura carga do projeto de destruição nacional que hoje se encerra.

Senhoras e senhores, esse processo eleitoral também foi caracterizado pelo contraste entre distintas
visões de mundo: a nossa, centrada na solidariedade e na participação política e social para a definição
democrática dos destinos do país; a outra, no individualismo, na negação da política, na destruição do
Estado em nome de supostas liberdades individuais.

A liberdade que sempre defendemos é a de viver com dignidade, com plenos direitos de expressão,
manifestação e, sobretudo, de organização. A liberdade que eles pregam é a de oprimir o vulnerável,
massacrar o oponente e impor a lei do mais forte acima das leis da civilização. O nome disso é barbárie.
(Palmas.)

Compreendi, desde o início da jornada, que deveria ser candidato por uma frente mais ampla do que
o campo político em que me formei, mantendo firme compromisso com minhas origens. Esta frente se
consolidou para impedir o retorno do autoritarismo ao país.

A partir de hoje, a Lei de Acesso à Informação voltará a ser cumprida, o Portal da Transparência
voltará a cumprir seu papel (Palmas.)
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... os controles republicanos voltarão a ser exercidos para defender o interesse público.
Não carregamos nenhum ânimo de revanche contra os que tentaram subjugar a nação a seus desígnios

pessoais e ideológicos, mas vamos garantir o primado da lei: quem errou responderá por seus erros com
direito à ampla defesa dentro do devido processo legal. (Palmas.)

O mandato que recebemos, frente a adversários inspirados no fascismo, será defendido com os
poderes que a Constituição confere à democracia. Ao ódio, responderemos com amor; à mentira, com a
verdade; ao terror e à violência, responderemos com as leis e suas mais duras consequências.

Sob os ventos da redemocratização, dizíamos: “Ditadura nunca mais!” Hoje, depois do terrível
desafio que superamos devemos dizer: “Democracia para sempre!” (Palmas.)

Para confirmar essas palavras, teremos de reconstruir em bases sólidas a democracia em nosso país.
A democracia será decidida pelo povo na medida em que garantirá a todos e a todas os direitos escritos na
Constituição.

Senhoras e senhores, hoje mesmo estou assinando medidas para reorganizar as estruturas do Poder
Executivo de modo que volte a permitir o funcionamento do Governo de maneira racional, republicana
e democrática para resgatar o papel das instituições do Estado, bancos públicos e empresas estatais no
desenvolvimento do país, para planejar os investimentos públicos e privados na direção de um crescimento
econômico sustentável ambientalmente e socialmente.

Em diálogo com os 27 Governadores vamos definir prioridades para retomar obras irresponsavelmente
paralisadas, que são mais de 14 mil no país. Vamos retomar o Minha Casa, Minha Vida e estruturar um
novo PAC para gerar empregos na velocidade que o Brasil quer e necessita. Buscaremos financiamento e
cooperação, nacional e internacional, para o investimento, para dinamizar e expandir o mercado interno
de consumo, desenvolver o comércio, exportações, serviços, agricultura e indústria.

Os bancos públicos, especialmente o BNDES, e as empresas indutoras do crescimento e inovação, como
a Petrobras, terão um papel fundamental nesse novo ciclo. Ao mesmo tempo, vamos impulsionar as pequenas
e médias empresas – potencialmente as maiores geradoras de emprego e renda –, o empreendedorismo, o
cooperativismo e a economia criativa.

A roda da economia vai voltar a girar, e o consumo popular terá papel central nesse processo.
Vamos retomar a política de valorização permanente do salário mínimo, e estejam certos de que

vamos acabar mais uma vez com a vergonhosa fila do INSS, outra injustiça restabelecida nesses tempos de
destruição. (Palmas.)

Vamos dialogar de forma tripartite – Governo, centrais sindicais e empresariais – sobre uma nova
legislação trabalhista. Garantir a liberdade de empreender, ao lado da proteção social, é um grande desafio
nos tempos de hoje.

Senhoras e senhores, o Brasil é grande demais para renunciar a seu potencial produtivo. Não faz
sentido importar combustíveis, fertilizantes, plataformas de petróleo, microprocessadores, aeronaves e
satélites. Temos capacidade técnica, capitais e mercado em grau suficiente para retomar a industrialização
e a oferta de serviços em nível competitivo. O Brasil pode e deve figurar na primeira linha da economia
global. Caberá ao Estado articular a transição digital e trazer a indústria brasileira para o século XXI
com uma política industrial que apoia a inovação e estimula a cooperação público-privada, fortaleça a
ciência e a tecnologia e garanta acesso a financiamentos com os custos adequados. O futuro pertencerá a
quem investir na indústria do conhecimento, que será objeto de uma estratégia nacional planejada em
diálogo com o setor produtivo, centros de pesquisa e universidades junto com o Ministério da Ciência,
Tecnologia e Inovações, bancos públicos estatais e agências de fomento à pesquisa.

Nenhum outro país tem as condições do Brasil para se tornar uma grande potência ambiental a partir
da criatividade da bioeconomia e dos empreendimentos da sociobiodiversidade. Vamos iniciar a transição
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energética ecológica para uma agropecuária e uma mineração sustentável, uma agricultura familiar mais
forte e uma indústria mais verde. Nossa meta é alcançar o desmatamento zero na Amazônia, a emissão
zero de gás de efeito estufa na matriz energética (Palmas.) ... além de estimular o reaproveitamento de
pastagens degradadas. O Brasil não precisa desmatar para manter e ampliar sua estratégica fronteira
agrícola, não é preciso derrubar nenhuma árvore. É só replantar nos 30 milhões de hectares de terra
degradada que a gente vai viver sem derrubar madeira, sem fazer queimada e sem precisar invadir os
nossos biomas. (Palmas.)

Incentivaremos, sim, a prosperidade na terra. Liberdade e oportunidade de criar, plantar e colher
continuarão sendo nosso objetivo. O que não podemos admitir é que seja uma terra sem lei. Não vamos
tolerar a violência contra os pequenos, o desmatamento e a degradação do ambiente que tanto mal já
fizeram ao nosso país. (Palmas.)

Esta é uma das razões – não a única – da criação do Ministério dos Povos Indígenas. Ninguém
conhece melhor nossas florestas nem é mais eficaz em defendê-las do que os que estavam aqui, desde
tempos imemoriais. Cada terra demarcada é uma nova área de proteção ambiental. A esses brasileiros e
brasileiras devemos respeito e com eles temos uma dívida histórica. (Palmas.)

Vamos revogar todas as injustiças cometidas contra os povos indígenas. (Palmas.)
Queridos amigos e amigas, uma nação não se mede apenas pelas estatísticas, por mais impressionantes

que sejam. Assim como o ser humano, uma nação se expressa verdadeiramente pela alma do seu povo. A
alma do Brasil reside na diversidade inigualável da nossa gente e das nossas manifestações culturais.

Estamos refundando o Ministério da Cultura com a ambição de retornar mais intensamente às
políticas de incentivo e de acesso aos bens culturais interrompidas pelo obscurantismo nos últimos anos.
Uma política cultural democrática não pode temer a crítica nem eleger favoritos. Que brotem todas as
flores e sejam colhidos todos os frutos da nossa criatividade, e que todos possam dela usufruir sem censura
e sem discriminação! (Palmas.)

Não é admissível que negros e pardos continuem sendo a maioria pobre e oprimida de um país
construído com o suor e o sangue de seus ascendentes africanos. Criamos um Ministério da promoção da
Igualdade Racial para ampliar a política de cotas nas universidades e no serviço público, além de retomar
as políticas voltadas para o povo negro e pardo na saúde, na educação e na cultura. (Palmas.)

É inadmissível que as mulheres recebam menos que os homens, realizando a mesma função, que não
sejam reconhecidas em um mundo político machista, que sejam assediadas impunemente nas ruas e no
trabalho, que sejam vítimas de violência dentro e fora de casa. Estamos refundando também o Ministério
das Mulheres para demolir esse castelo secular de desigualdade e preconceito. (Palmas.)

Não existirá a verdadeira justiça num país em que um só ser humano seja injustiçado. Caberá ao
Ministério dos Direitos Humanos zelar e agir para que cada cidadão ou cidadã tenha os seus direitos
respeitados no acesso aos serviços públicos e particulares, na proteção frente ao preconceito ou diante de
autoridade pública. Cidadania é o outro nome da nossa querida democracia. (Palmas.)

O Ministério da Justiça e da Segurança Pública atuará para harmonizar os Poderes e entes federados
no objetivo de promover a paz onde ela é mais urgente: nas comunidades pobres, no seio das famílias
vulneráveis ao crime organizado, às milícias e à violência, venha ela de onde vier.

Estamos revogando os criminosos decretos de ampliação de acesso a armas e munições que tanta
insegurança (Palmas.) ... e tanto mal causaram às famílias brasileiras. O Brasil não quer e não precisa
de armas nas mãos do povo. O Brasil precisa de segurança, o Brasil precisa de livro, de educação e de
cultura para que a gente possa ser um país mais justo. (Palmas.)

Sob a proteção de Deus, inauguro este mandato reafirmando que no Brasil a fé pode estar presente
em todas as moradas, nos diversos templos, igrejas e cultos. Neste país, todos poderão exercer livremente
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sua religiosidade.
Senhoras e senhores, o período que se encerra foi marcado por uma das maiores tragédias da história, a

pandemia de covid-19. Em nenhum outro país e quantidade de vítimas fatais foi tão alta proporcionalmente
à população quanto no Brasil, um dos países mais preparados para enfrentar as emergências sanitárias
graças à competência do nosso Sistema Único de Saúde e da competência de vacinação do nosso povo.
(Palmas.)

Este paradoxo só se explica pela atitude criminosa de um governo negacionista, obscurantista e
insensível à vida. As responsabilidades por esse genocídio hão de ser apuradas e não devem ficar impunes.
(Palmas.)

O que nos cabe no momento é prestar solidariedade aos familiares, pais, órfãos, irmãos, irmãs de
quase 700 mil vítimas da pandemia.

O SUS é provavelmente a mais democrática das instituições criada pela Constituição de 1988.
Certamente por isso foi a mais perseguida desde então e foi também a mais prejudicada por uma estupidez
chamada teto de gastos, que haveremos de revogar. (Palmas.)

Vamos recompor o orçamento da saúde para garantir a assistência básica, a Farmácia Popular,
promover o acesso a medicina especializada.

Vamos recompor os orçamentos da educação, investir em mais universidades, no ensino técnico, na
universalização do acesso à internet, na ampliação das creches e no ensino público em tempo integral. Este
é o investimento que verdadeiramente levará ao desenvolvimento do país.

O modelo que propomos, aprovado nas urnas, exige, sim, compromisso com a responsabilidade, a
credibilidade e a previsibilidade, e disso não vamos abrir mão. Foi com realismo orçamentário, fiscal e
monetário, buscando a estabilidade, controlando a inflação e respeitando contratos que governamos este
país. Não podemos fazer diferente. Temos, sim, a obrigação de fazer melhor do que fizemos.

Senhoras e senhores, os olhos do mundo estiveram voltados para o Brasil nestas eleições. O mundo
espera que o Brasil volte a ser um líder no enfrentamento da crise climática e um exemplo de país social
e ambientalmente responsável, capaz de promover o crescimento econômico com distribuição de renda,
combater a fome e a pobreza dentro do processo democrático. Nosso protagonismo se concretizará pela
retomada da integração sul-americana a partir do Mercosul, a revitalização da Unasul e demais instâncias
de articulação soberana da nossa região. (Palmas.)

Sobre esta base poderemos reconstruir o diálogo ativo e altivo com os Estados Unidos, a comunidade
europeia, a China, os países do Oriente e outros atores globais, fortalecendo os Brics e a cooperação com
os países da África e rompendo o isolamento a que o país foi submetido nesses últimos tempos. (Palmas.)

O Brasil tem de ser dono de si mesmo, dono do seu destino, tem de voltar a ser um país soberano.
Somos responsáveis pela maior parte da Amazônia e por vastos biomas, grandes aquíferos, jazidas de
minérios, petróleo e fonte de energia limpa: com soberania e responsabilidade seremos respeitados para
compartilhar essa grandeza com a humanidade solidariamente, jamais com subordinação.

A relevância da eleição no Brasil refere-se, por fim, às ameaças que o modelo democrático vem
enfrentando ao redor do planeta. Articula-se uma onda de extremismo autoritário que dissemina o ódio e
a mentira por meios tecnológicos que não se submetem a controlos transparentes. Defendemos a plena
liberdade de expressão, ciente de que é urgente criarmos instância democrática de acesso à informação
confiável e de responsabilização dos meios pelos quais o veneno do ódio e o da mentira são inoculados.
Esse é um desafio civilizatório, da mesma forma que a superação das guerras, da crise climática, da fome e
da desigualdade no planeta.

Reafirmo que o... Reafirmo para o Brasil e para o mundo a convicção de que a política, em seus mais
elevados sentidos, apesar de todas as suas limitações, é o melhor caminho para o diálogo entre os interesses
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divergentes para a construção pacífica de consenso. Negar a política, desvalorizá-la e criminalizá-la é o
caminho da barbárie e das tiranias. (Palmas.)

Minha mais importante missão, a partir de hoje, será honrar a confiança recebida e corresponder
às esperanças de um povo sofrido, que jamais perdeu a fé no futuro nem a sua capacidade de superar os
desafios.

Com a força do povo e as bênçãos de Deus, haveremos de reconstruir este país.
Viva a democracia! Viva o povo brasileiro!
Muito obrigado, companheiros! (Palmas.)

(Manifestação da plateia.)

O SR. PRESIDENTE (Rodrigo Pacheco. Bloco/PSD - MG. Para discursar - Presidente.) – Exce-
lentíssimo Senhor Presidente da República Federativa do Brasil, Luiz Inácio Lula da Silva; Excelentíssimo
Senhor Vice-Presidente da República Federativa do Brasil, Geraldo Alckmin; Sr. Presidente da Câmara
dos Deputados, Deputado Federal Arthur Lira; Sra. Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministra
Rosa Weber; Sr. 1o Secretário da Mesa do Congresso Nacional, Sr. Deputado Federal Luciano Bivar; Sr.
Procurador-Geral da República, Dr. Augusto Aras – minhas saudações aos familiares dos empossados,
nas pessoas da Sra. Rosângela Lula da Silva, Primeira-Dama, e da Sra. Maria Lúcia Guimarães Ribeiro
Alckmin –; autoridades presentes; senhores e senhoras chefes de Estado e de Governo; vice-chefes de
Estado e de Governo; chefes de Poder Legislativo; ministros de negócios estrangeiros; enviados especiais;
representantes de organismos internacionais e embaixadores – uma saudação ao ex-Presidente da República
Federativa do Brasil Sr. José Sarney e à ex-Presidente da República Federativa do Brasil Sra. Dilma
Rousseff –; Srs. Senadores; Sras. Senadoras; Deputados Federais; Deputadas Federais; senhores ministros
de Estado indicados; Sr. Presidente do Tribunal Superior Eleitoral, Ministro Alexandre de Moraes; Sra.
Presidente do Superior Tribunal de Justiça, Ministra Maria Thereza de Assis Moura; Sr. Presidente do
Tribunal Superior do Trabalho, Ministro Lelio Bentes Corrêa; Srs. Governadores de estado; autoridades;
convidados presentes.

Em 1o de janeiro de 2003, há exatos 20 anos, neste mesmo Plenário, foi dada posse a Luiz Inácio
Lula da Silva como 35o Presidente da República do Brasil.

Hoje, quando a atenção e os olhares de todos os brasileiros e brasileiras voltam-se novamente para
este Congresso, para acompanhar o compromisso, o juramento e a posse de Luiz Inácio Lula da Silva como
39o Presidente da República Federativa do Brasil e de Geraldo Alckmin como seu Vice-Presidente, há
um sentimento de renovada confiança por estarmos diante de dois homens públicos experientes, capazes e
habilidosos.

Vossa Excelência, Presidente Lula, volta ao Palácio do Planalto com a experiência de oito anos de
mandato, que se destacaram pela inclusão social, pelo crescimento econômico, pelo respeito às instituições.
E volta ao lado de Geraldo Alckmin, ex-Governador do Estado de São Paulo, antigo adversário nas eleições
presidenciais de 2006, e agora seu Vice, em um sinal claro de que o interesse do país está além e acima de
questões partidárias. Um sinal de que é preciso unir forças pelo Brasil. (Palmas.)

O início de novo governo é momento de renovação da esperança, da esperança em um país mais
inclusivo, seguro, democrático e justo. Como todo novo começo, o Brasil ganha fôlego e se enche de
expectativas próprias de quem foi agraciado com uma outra chance. Uma chance de fazer mais, uma
chance de fazer melhor.

Nas eleições de 2022, a democracia brasileira foi testada e saiu-se vitoriosa. É possível que tenha
sido o processo eleitoral mais importante da nossa história após a redemocratização. O tempo dirá.

As instituições foram capazes de garantir a vontade da soberania popular, que se manifestou por
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meio dos votos no processo eleitoral e resultou na escolha majoritária da frente ampla defendida pela
chapa vitoriosa.

E aqui um registro de reconhecimento deste Congresso Nacional à Justiça Eleitoral do nosso país,
na pessoa do Ministro Alexandre de Moraes, Presidente do Tribunal Superior Eleitoral. (Palmas.)

Senhor Presidente Lula, Senhor Vice-Presidente Alckmin, o Brasil os escolheu como as autoridades
máximas do Poder Executivo para conduzir uma nação de mais de 200 milhões de pessoas.

O novo governo chega com desafios complexos, como unificar um Brasil polarizado, garantir compro-
missos sociais e governar com responsabilidade fiscal.

Unir o país em prol de um objetivo comum é imperativo e urgente. Reconciliar os brasileiros que
discordaram sobre os rumos do país, incentivar atos de generosidade, desencorajar o revanchismo, coibir
com absoluto rigor atos de violência, restabelecer a verdade, fortalecer a liberdade de imprensa, honrar a
Constituição Federal e venerar a democracia.

O Brasil, Senhor Presidente, clama por mudanças estruturais. Os anseios sociais precisam ser
concretizados. Não há tempo a perder. Há brasileiros que precisam muito de nós, agentes públicos,
pois passam fome, vivem na miséria, sofrem com as desigualdades. Nós, representantes dos Poderes da
República, precisamos trabalhar juntos para encontrar os caminhos que garantam igualdade, solidariedade
e dignidade ao nosso povo, a cada um dos brasileiros e brasileiras que aqui habitam, sem discriminações e
sem privilégios.

A conjuntura brasileira ainda se encontra profundamente marcada pela crise sanitária da covid-19.
A pandemia deixou marcas econômicas e sociais de longo alcance, além de perdas irreparáveis de vidas
nos lares Brasil afora.

Não posso fazer este pronunciamento para honrar a memória das vítimas da pandemia e seus
familiares sem fazer o registro aos profissionais da saúde do Brasil, que... (Palmas.) ... demonstraram
a essência da solidariedade dos brasileiros e brasileiras. A todos os profissionais da saúde os nossos
agradecimentos.

Após a pandemia, a crise econômica foi uma realidade em todos os países do mundo. Por aqui,
voltamos a conviver com um inimigo antigo, que é a inflação, e também com o seu remédio amargo, os
juros altos. Empregos foram perdidos, empresas foram fechadas, e o brasileiro viu seu poder de compra
minguar. A agenda econômica do novo governo precisa encontrar o ponto de equilíbrio entre a política
fiscal, a monetária e a social, a fim de que o Brasil volte a crescer e a gerar empregos. Trabalho é dignidade.
E este Congresso Nacional estará de prontidão para oferecer todo o arcabouço legislativo necessário para
avançarmos na agenda do desenvolvimento.

Os últimos anos também foram globalmente marcados por diversos sinais de alerta nas questões
climáticas e ambientais. Aqui, no Brasil, testemunhamos alterações nos regimes das chuvas, além do
aumento de queimadas e do desmatamento ilegal das nossas florestas. Esse problema não pode ser negado;
ao contrário, deve ser assumido e enfrentado. Para além da recuperação da imagem do Brasil perante o
mundo, reforçar o compromisso nacional com as práticas sustentáveis é uma grande oportunidade rumo
à economia verde. O Brasil possui uma vastidão de riquezas naturais que nos colocam em posição de
vantagem na exploração de energia limpa, dos créditos de carbono, do hidrogênio verde, dentre outras
tantas possibilidades. Com planejamento e boas práticas, podemos ser uma referência mundial em
desenvolvimento sustentável e preservação ambiental.

Precisamos, Senhor Presidente Lula, de fortes investimentos em infraestrutura. Rememoro a visão
de Juscelino Kubitschek no sentido de que o Brasil poderia diminuir desigualdades sociais ao desenvolver a
industrialização e ao promover a interiorização e a integração nacional. Essa máxima era verdade naquele
tempo e permanece como realidade hoje. O Brasil, para ser competitivo, precisa investir em energia,

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E08D962B004C6AB2. 

00100.000338/2023-38



2 Janeiro 2023 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Segunda-feira 15

saneamento, transporte, logística, habitação, telecomunicações.
O Brasil é um gigante que precisa ser integrado, mas de nada adiantará investir em toda essa

estrutura se ela não chegar às pessoas mais distantes ou às pessoas que mais precisam. É que dentro deste
país gigante existe um Brasil interiorizado. Distante da realidade dos grandes centros, há um país que
precisa de assistência. Precisamos crescer de dentro para fora, precisamos investir no interior, precisamos
olhar para dentro do país e levar soluções.

A verdade, senhoras e senhores, é que investimentos demandam recursos. E esse é um desafio que se
põe aos empossados, Presidente Lula e Vice-Presidente Geraldo Alckmin. É preciso avançar na reforma
tributária nacional.

Nós não temos um sistema de arrecadação desburocratizado, precisamos tê-lo, e simplificado, para
permitir mais justiça social. Essa reforma, junto com a elaboração de um novo arcabouço fiscal, são as
pautas prioritárias deste Congresso Nacional, em 2023.

Pensando no futuro, precisamos olhar com mais cuidado para a educação. Não há um horizonte
próspero a qualquer país se não houver investimento efetivo em educação. O Brasil que merecemos passa
pela capacitação de jovens, pela garantia de um ambiente educacional de qualidade a nossos meninos e
meninas. Devemos firmar um compromisso, Presidente Lula, Vice-Presidente Alckmin, para que nada,
absolutamente nada falte a esta geração de zero a 18 anos, no Brasil. Nossas crianças e jovens precisam
de ensino, merenda, material escolar, esporte, cultura, artes, assistência médica, assistência psicológica,
assistência psiquiátrica e social. Para além do ensino teórico, a educação brasileira deve englobar conceitos
de cidadania, diversidade, respeito, ética. Precisamos, enfim, formar cidadãos.

Ao falar em educação, ressalto a importância da valorização da cultura em nosso país, rico em
diversidade e referência mundial nas artes. E aqui permitam-me citar a dama do teatro brasileiro e imortal
da Academia Brasileira de Letras, a atriz Fernanda Montenegro, que diz: “Um país sem cultura é um país
sem educação”.

Da cadeira que ocupo, permito-me fazer um registro breve sobre a atuação do Parlamento brasileiro
no último biênio em que tive a honra de presidir o Senado Federal e o Congresso Nacional. O Poder
Legislativo foi resiliente e vigilante, agiu com moderação quando os ânimos estavam acirrados, soube
proporcionar um ambiente de equilíbrio para aprovar as medidas legislativas de interesse público.

Senhor Presidente, Senhor Vice-Presidente, Vossas Excelências encontrarão um Parlamento pro-
gressista, reformista, que defende mulheres, que combate o racismo, que demonstra preocupação com as
causas ambientais; um Poder Legislativo que aprovou importantes marcos legais como o do câmbio, do
saneamento, das ferrovias, da cabotagem, das leis de licitações, da recuperação judicial e da falência; um
Congresso Nacional ávido por ver o Brasil atingir o máximo de seu potencial, com arcabouço legal que
garanta segurança jurídica ao mesmo tempo em que viabilize o seu desenvolvimento.

Da parte do Poder Legislativo, quero assegurar que o espírito dos Parlamentares brasileiros é
de cooperação. Tanto é verdade esta cooperação que antes mesmo da posse do novo Governo eleito,
abrimos diálogo com o Governo da transição para aprovar a Emenda Constitucional no 126, de 2022,
oriunda da chamada PEC da transição. Foi absolutamente louvável o empenho do Congresso Nacional na
célere aprovação da proposta, que impediu a redução, já neste mês de janeiro, do valor pago às famílias
beneficiárias do Auxílio Brasil, que será novamente intitulado Bolsa Família.

Acreditamos que apenas a soma de esforços é capaz de nos colocar no caminho da justiça social e da
igualdade de oportunidades. Martin Luther King, no ápice de sua defesa de direitos civis, sobretudo do
direito à igualdade, afirmava, Senhor Presidente:

“Tenho a audácia de acreditar que os povos em todos os lugares podem fazer três refeições por
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dia para seus corpos, ter educação e cultura para suas mentes e dignidade, igualdade e liberdade
para seus espíritos.”

O Congresso é por excelência o lugar onde a diversidade dos interesses pode buscar a convergência.
Estou certo de que o desejo comum do Governo, que hoje toma posse, e da legislatura que em breve
se inicia é parecido com o sonho de Martin Luther King: queremos cuidar dos corpos, das mentes, dos
espíritos de todos os brasileiros e brasileiras. O projeto é ousado, mas temos um país riquíssimo e capaz
de grandes feitos.

Neste momento solene, em que os Três Poderes da República se encontram reunidos neste Congresso,
em harmonia e em equilíbrio, quero concluir reafirmando o nosso compromisso imperturbável com a
democracia e suas instituições. (Palmas.)

Parte deste compromisso consiste na adesão ao mandamento da cooperação e do equilíbrio entre
os Poderes, condição imperativa para a higidez da República. Diálogo, respeito, moderação, esses são os
pilares para que tenhamos efetiva estabilidade e possamos cumprir o que a sociedade brasileira espera de
nós enfrentando os reais problemas do Brasil.

A hora é de pacificação. Deixemos para o passado tudo que nos separa, tudo que nos divide. Olhemos
para o futuro como uma nova oportunidade, um recomeço. Façamos diferente, façamos mais, façamos
melhor. O futuro se desenha no presente. A hora de mudar o futuro de nossa nação é agora. Não percamos
esta oportunidade. (Palmas.)

Precisamos garantir a união do nosso povo para que possamos resgatar a proeminência da nossa
nação deste território digno das maiores nações do mundo: país do futebol, país do samba, país da alegria,
país abençoado pela sua natureza. Somos a pátria de Ayrton Senna e Pelé, os maiores nomes do esporte
mundial do século XX, brasileiros fantásticos que espalharam pelo mundo a mensagem de paz e do cuidado
com o futuro das nossas crianças. (Palmas.)

Nesse sentido, Presidente Lula, acreditamos que sua eleição representa também o anseio das políticas
públicas reivindicadas pela nossa população, sobretudo as parcelas mais desfavorecidas, o que tão fortemente
o distinguiu nas suas passagens anteriores pela Presidência da República. Tenho certeza de que alguém
como o senhor, que acumulou todas as dificuldades ao longo da vida, saberá enfrentar os reais e urgentes
problemas da nossa população.

Para finalizar, Presidente Lula, cito aqui um dos líderes políticos mais importantes deste país, Ulysses
Guimarães, que, em um dos seus discursos, nos alertava: “O inimigo mortal do homem é a miséria. Mais
miserável do que os miseráveis é a sociedade que não acaba com a miséria”. (Palmas.)

Agradeço a presença das autoridades nacionais que aqui estão, imbuídas do propósito de união
nacional.

Agradeço igualmente às autoridades internacionais que se fizeram presentes, nos honraram neste mo-
mento de posse. Permito-me o agradecimento especial, neste último ano de Bicentenário da Independência
do Brasil, a S. Exa. o Presidente Marcelo Rebelo de Souza, da nossa pátria mãe Portugal, que também
igualmente nos honra com a sua presença. (Palmas.)

Desejo a todos um 2023 cheio de paz, realizações, além de muita prosperidade.
Declaro, sob as bênçãos de Deus, encerrada a presente sessão solene.
Muito obrigado. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 16 horas e 05 minutos.)
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CONGRESSO NACIONAL 

TERMO DE POSSE DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR LUIZ INÁCIO LULA DA 
SILVA E DO EXCELENTÍSSIMO SENHOR GERALDO JOSÉ RODRIGUES 

ALCKMIN FILHO NOS CARGOS DE PRESIDENTE E VICE-PRESIDENTE DA 
REPÚBLICA 

Às quinze horas do dia primeiro de janeiro de dois mil e vinte e três, perante o 
Congresso Nacional reunido em sessão conjunta de suas Casas, no Plenário da Câmara 
dos Deputados, nesta cidade de Brasília, Capital da República Federativa do Brasil, sob a 
direção da Mesa do Congresso Nacional, presidida pelo Senhor Senador Rodrigo 
Pacheco e secretariada pelo Senhor Primeiro-Secretário, Deputado Luciano Bivar, 
integrando ainda a Mesa o Senhor Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado 
Arthur Lira, a Senhora Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa Weber, o 
Senhor Procurador-Geral da República, Augusto Aras, compareceram os Senhores Luiz 
Inácio Lula da Silva e Geraldo José Rodrigues Alckmin Filho que, nos termos do artigo 
setenta e oito da Constituição Federal, foram solenemente empossados nos cargos de 
Presidente e Vice-Presidente da República, respectivamente, para os quais foram eleitos, 
no dia trinta de outubro de dois mil e vinte e dois, e diplomados, pelo Tribunal Superior 
Eleitoral, no dia doze de dezembro do mesmo ano, para o período de primeiro de janeiro 
de dois mil e vinte e três a quatro de janeiro de dois mil e vinte e sete. Os empossados 
proferiram, na forma do citado artigo da Constituição, o seguinte compromisso: 

"Prometo manter, defender e cumprir a Constituição, observar as leis, 
promover o bem geral do povo , brasileiro, sustentar a união, a 
integridade e a independência do Brasil". 

E, de conformidade com o disposto no artigo sessenta e cinco do Regimento 
Comum do Congresso Nacional, o Senhor Secre~ o-Geral da Mesa do Senado Federal, 
Gustavo Afonso Sabóia Vieira 0 t{/,,JÜ:J;--: , lavrou o presente termo, 
que é assinado pelos empossados e 1)eÍos membros da Mesa que dirigiu os trabalhos da 
sessão. 
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CONGRESSO NACIONAL 

TERMO DE COMPROMISSO, PREVISTO NO ARTIGO 78 DA 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, PRESTADO EM 1° DE JANEIRO 
DE 2023, PELO EXCELENTÍSSIMO SENHOR LUIZ INÁCIO 
LULA DA SILVA, ELEITO PARA O CARGO DE PRESIDENTE 
DA REPÚBLICA EM 30 DE OUTUBRO DE 2022 E 
DIPLOMADO EM 12 DE DEZEMBRO DE 2022: 

"Prometo manter, defender e 
cumprir a Constituição, observar 
as leis, promover o bem geral do 
povo brasileiro, sustentar a 
união, a integridade e a 
independência do Brasil." 
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CONGRESSO NACIONAL 

TERMO DE COMPROMISSO, PREVISTO NO ARTIGO 78 DA 
CONSTITUIÇÃO FEDERAL, PRESTADO EM 1° DE JANEIRO 
DE 2023, PELO EXCELENTÍSSIMO SENHOR GERALDO 
JOSÉ RODRIGUES ALCKMIN FILHO, ELEITO PARA O 
CARGO DE VICE-PRESIDENTE DA REPÚBLICA EM 30 DE 
OUTUBRO DE 2022 E DIPLOMADO EM 12 DE DEZEMBRO 
DE 2022: 

"Prometo manter, defender e 
cumprir a Constituição, observar 
as leis, promover o bem geral do 
povo brasileiro, sustentar a 
união, a integridade e a 
independência do Brasil." 

--
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES MISTAS

Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização
(Resolução nº 1, de 2006-CN)

Finalidade: Apreciação das matérias orçamentárias e acompanhamento e fiscalização das respectivas 
execuções.

Número de membros: 11 Senadores e 31 Deputados

PRESIDENTE: Deputado Celso Sabino (UNIÃO-PA)
1º VICE-PRESIDENTE: Senador Irajá (PSD-TO)

2º VICE-PRESIDENTE: Deputado Paulo Pimenta (PT-RS)
Relator do Projeto de Lei Orçamentária Anual: Senador Marcelo Castro (MDB-PI)

3º VICE-PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
 

Designação: 04/05/2022
Instalação: 04/05/2022

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Confúcio Moura  - MDB/RO     (16)  1.  Fernando Bezerra Coelho  - MDB/PE
  Marcelo Castro  - MDB/PI  2.  Giordano  - MDB/SP
  Eliane Nogueira     (17)  3.  Mailza Gomes  - PP/AC     (18)

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Marcos do Val  - PODEMOS/ES  1.  Jorge Kajuru  - PODEMOS/GO
  Plínio Valério  - PSDB/AM  2.  VAGO

Bloco Parlamentar PSD/Republicanos 
( PSD, REPUBLICANOS )

  Irajá  - PSD/TO  1.  Sérgio Petecão  - PSD/AC
  Alexandre Silveira  - PSD/MG  2.  Daniella Ribeiro  - PSD/PB

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB, REDE )

  Fabiano Contarato  - PT/ES  1.  Zenaide Maia  - PSD/RN

Bloco Parlamentar União Cristã 
( PSC, CIDADANIA, UNIÃO )

  Rodrigo Cunha  - UNIÃO/AL  1.  Jayme Campos  - UNIÃO/MT     (24)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL, PTB )

  Carlos Viana  - PL/MG  1.  Marcos Rogério  - UNIÃO/PA
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TITULARES SUPLENTES

PDT 
  VAGO  1.  VAGO

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

UNIÃO
  Celso Sabino  - PA     (5)  1.  Bilac Pinto  - MG     (5)

  Delegado Waldir  - GO     (5)  2.  Carla Dickson  - PR     (5)

  Felipe Francischini  - PR     (5)  3.  Carlos Henrique Gaguim  - TO     (5)

  General Peternelli  - SP     (5)  4.  VAGO     (5,33)

  Hélio Leite  - PA     (5)  5.  Julian Lemos  - PB     (5)

PT
  Enio Verri  - PR     (10)  1.  Nilto Tatto  - SP     (10)

  Paulo Pimenta  - RS     (10)  2.  Paulo Guedes  - MG     (10)

  Rui Falcão  - SP     (10)  3.  Waldenor Pereira  - BA     (20)

PP
  Cacá Leão  - BA  1.  Jaqueline Cassol  - RO
  Aj Albuquerque  - CE  2.  Angela Amin  - SC
  Félix Mendonça Júnior  - PDT/BA     (15)  3.  Claudio Cajado  - BA

PL
  João Maia  - RN  1.  Gurgel  - RJ
  Zé Vitor  - MG  2.  Edio Lopes  - RR     (26)

PSD
  VAGO     (34)  1.  Júlio Cesar  - PI     (23)

  VAGO     (35)  2.  Cezinha de Madureira  - SP     (25)

MDB
  Carlos Chiodini  - SC  1.  Emanuel Pinheiro Neto  - MT
  José Priante  - PA  2.  Giovani Feltes  - RS

REPUBLICANOS
  Roberto Alves  - SP     (13)  1.  Julio Cesar Ribeiro  - DF
  Cleber Verde  - MA  2.  Amaro Neto  - ES

PSB
  Danilo Cabral  - PE     (3)  1.  Elias Vaz  - GO     (3)

  Bira do Pindaré  - MA     (3)  2.  Rodrigo Agostinho  - SP     (21)

PSDB
  Beto Pereira  - MS     (8,9)  1.  Samuel Moreira  - SP
  Luiz Carlos  - AP     (8,9)  2.  VAGO

PDT
  Mauro Benevides Filho  - CE     (12)  1.  Afonso Motta  - RS     (22)

PSC, PTB
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TITULARES SUPLENTES

  Euclydes Pettersen  - PSC/MG  1.  Ruy Carneiro  - PSC/PB     (14)

CIDADANIA, NOVO, PV
  Marcel Van Hattem  - NOVO/RS     (11,27,28,30,31,32)  1.  Rubens Bueno  - CIDADANIA/PR     (11)

SOLIDARIEDADE
  Zé Silva  - MG     (4)  1.  Lucas Vergilio  - GO     (4)

PODEMOS
  Tiago Dimas  - TO     (6)  1.  Ricardo Teobaldo  - PE     (6)

PROS
  Aline Sleutjes  - PR     (7)  1.  Dra. Vanda Milani  - AC     (7)

PSOL
  Fernanda Melchionna  - RS     (29)  1.  VAGO

AVANTE   (1,2)

  Luis Tibé  - MG     (19)  1.  Sebastião Oliveira  - PE     (19)

Notas:
1. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
2. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
3. Designados como membros titulares os Deputados Danilo Cabral e Bira do Pindaré; e, como membro suplente, o Deputado Elias Vaz, conforme Ofício 
3/2022 da Liderança do PSB.  (DCN de 04/05/2022, p. 29)
4. Designado os Deputados Zé Silva como titular e o Deputado Lucas Vergilio como suplente, de acordo com o Ofício 23 do Solidariedade.  (DCN de 
04/05/2022, p. 39)
5. Designados como titulares os Deputados Celso Sabino, Delegado Waldir, Felipe Francischini, General PETERNELLI e Hélio Leite e, como suplentes, os 
Deputados Bilac Pinto, Carla Dickson, Carlos Henrique Gaguim, Fábio Henrique e Julian Lemos, conforme Ofício n° 7/2022 da Liderança do União.  (DCN 
de 04/05/2022, p. 32)
6. Designados o Deputado Tiago Dimas, como titular, e o Deputado Ricardo Teobaldo, como suplente, conforme Ofício n° 27/2022 da Liderança do 
PODEMOS.  (DCN de 04/05/2022, p. 41)
7. Designadas as Deputadas Aline Sleutjes, como titular, e Dra. Vanda Milani, como titular, conforme Of. n° 15/2022 da Liderança do PROS.  (DCN de 
04/05/2022, p. 35)
8. Designados os Deputados Beto Pereira e Luiz Carlos, como membros titulares, e Deputado Samuel Moreira, como suplente, conforme Of. nº 98/2022 
da Liderança do PSDB.  (DCN de 04/05/2022, p. 42)
9. Designados os Deputados Beto Pereira e Luiz Carlos, como membros titulares, e Deputado Samuel Moreira, como suplente, conforme Of. nº 98/2022 
da Liderança do PSDB.  (DCN de 04/05/2022, p. 42)
10. Designados como titulares os Deputados Enio Verri, Paulo Pimenta e Rui Falcão e, como suplentes, os Deputados Nilto Tatto e Paulo Guedes, 
conforme Of. S/N da Liderança do PT.  (DCN de 12/05/2022, p. 33)
11. Designado como titular o Deputado Marcel van Hattem e, como suplente, o Deputado Rubens Bueno, conforme Ofício n° 17/2022 da Liderança do 
Cidadania.  (DCN de 12/05/2022, p. )
12. Designado como titular o Deputado Mauro Benevides Filho, conforme Ofício S/N da Liderança do PDT.  (DCN de 12/05/2022, p. 35)
13. Designados como titulares os Deputados Roberto Alves e Cleber Verde e, como suplentes, os Deputados Júlio César Ribeiro e Amaro Neto, conforme 
Ofício n° 25/2022 do Republicanos.  (DCN de 12/05/2022, p. 28)
14. Designado como titular o Deputado Euclydes Pettersen e, como suplente, o Deputado Ruy Carneiro, conforme Of. n° 4/2022 da Liderança do PSC. 
 (DCN de 04/05/2022, p. 30)
15. Designado, como membro titular, o Deputado Félix Mendonça Júnior, em substituição ao Deputado Fernando Monteiro, conforme Ofício nº8/2022/
LidPP.  (DCN de 12/05/2022, p. 34)
16. Designado, como membro titular, o Senador Confúcio Moura (MDB/RO), em substituição ao Senador Eduardo Braga (MDB/AM). (Ofício nº 19/2022 
GLMDB).  (DCN de 12/05/2022, p. 27)
17. Designada como membro titular a Senadora Eliane Nogueira (Ofício nº 8/2022 GLPP).  (DCN de 12/05/2022, p. 24)
18. Designada como membro suplente a Senadora Mailza Gomes(Ofício nº 8/2022 GLPP).  (DCN de 12/05/2022, p. 24)
19. 12/05/2022: Designados os Deputados Luis Tibé e Sebastião Oliveira, como titular e suplente, respectivamente, conforme Of. n° 9/2022 da Liderança 
do AVANTE.  (DCN de 19/05/2022, p. 28)
20. 12/05/2022: Designado como membro titular o Deputado Waldenor Pereira, conforme Ofício n° S/N da Liderança do PT.  (DCN de 19/05/2022, p. 29)
21. 20/05/2022: Designado como membro titular o Deputado Rodrigo Agostinho, conforme Ofício n° 4 da Liderança do PSB.  (DCN de 26/05/2022, p. 12)
22. 24/05/2022: Designado como suplente o Deputado Afonso Motta, conforme Ofício S/N da Liderança do PDT.  (DCN de 26/05/2022, p. 15)
23. 26/05/2022: Designado, como suplente, o Deputado Júlio Cesar em substituição ao Deputado Charles Fernandes. (Ofício 111/2022 - Liderança PSD) 
 (DCN de 02/06/2022, p. 349)
24. 02/06/2022: Designado o Senador Fábio Garcia como membro suplente. (Ofício nº 28/GLUNIAO/2022)  (DCN de 15/12/2022, p. 7)
25. 08/06/2022: Designado, como suplente, o Deputado Cezinha Madureira, em substituição o Deputado Sérgio Brito. (Ofício nº 126/2022/PSD)  (DCN de 
09/06/2022, p. 269)
26. 22/06/2022: Designado o Deputado Édio Lopes como suplente. (Ofício nº 213/2022 - Lid PL)  (DCN de 23/06/2022, p. 68)
27. 08/11/2022: Designado o Deputado Paulo Ganime , como titular, em substituição ao Deputado Marcel van Hatten (Of. 79/2022)  (DCN de 10/11/2022, 
p. 7)
28. 08/11/2022: Designado o Deputado Alexis Fonteyne, como titular, em substituição ao Deputado Paulo Ganime (Of. 80/2022).  (DCN de 10/11/2022, p. 8)
29. 21/11/2022: Designada, como titular, a Deputada Fernanda Melchionna (Ofício nº 47/2022 - PSOL).  (DCN de 24/11/2022, p. 43)
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30. 22/11/2022: Designado o Deputado Marcel van Hattem, como titular, em substituição ao Deputado Alexis Fonteyne (Of. 84/2022).  (DCN de 
24/11/2022, p. 44)
31. 07/12/2022: Designado o Deputado Paulo Ganime , como titular, em substituição ao Deputado Marcel van Hatten (Of. 92/2022)  (DCN de 08/12/2022, 
p. 8)
32. 07/12/2022: Designado o Deputado Marcel van Hattem, como titular, em substituição ao Deputado Paulo Ganime (Of. 95/2022).  (DCN de 08/12/2022, 
p. 8)
33. 14/12/2022: Designado o Deputado Kim Kataguiri, como suplente, em substituição ao Deputado Fábio Henrique. (Ofício nº 144/2022 - Liderança do 
União Brasil na Câmara dos Deputados).  (DCN de 15/12/2022, p. 8)
34. 22/12/2022: Designado o Deputado Pedro Paulo, como membro titula, em substituição ao Deputado Edilázio Jr. (Ofício 199/2022 da Liderança do 
PSD na Câmara dos Deputados).
35. 22/12/2022: Designado o Deputado Antônio Brito, como membro titula, em substituição ao Deputado Leandre. (Ofício 198/2022 da Liderança do 
PSD na Câmara dos Deputados).
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CMO - Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização

Comitê de Avaliação , Fiscalização e Controle da Execução Orçamentária - CFIS

COORDENADOR: Deputado João Maia (PL-RN)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

AVANTE Deputado Sebastião Oliveira  (AVANTE)

Comitê de Avaliação da Receita - CAR

COORDENADOR: Deputado Hélio Leite (UNIÃO-PA)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

UNIÃO Deputado Hélio Leite  (UNIÃO)

Comitê de Avaliação das Inform. sobre Obras e 
Serviços com Indícios de Irregularidades Graves - COI

COORDENADOR: Deputado Aj Albuquerque (PP-CE)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros

NOVO Deputado Alexis Fonteyne  (NOVO)
UNIÃO Deputado General Peternelli  (UNIÃO)

Comitê Permanente de Admissibilidade de Emendas - CAEM

COORDENADOR: Deputado José Priante (MDB-PA)

Senado Federal
Bloco / Partido Membros

Câmara dos Deputados
Bloco / Partido Membros
REPUBLICANOS Deputado Julio Cesar Ribeiro  (REPUBLICANOS)

PROS Deputada Aline Sleutjes  (PROS)
UNIÃO Deputado Felipe Francischini  (UNIÃO)
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Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas
(Criada pela Resolução nº 4/2008-CN)

Finalidade: Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as ações referentes às mudanças 
climáticas no Brasil

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Secretário: Paula de Araújo Pinto Teixeira
Telefone(s): 6133033507

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Mista de Controle das Atividades de Inteligência
(Resolução nº 2, de 2013-CN - Art. 6º da Lei nº 9.883/1999)

Finalidade: A fiscalização e o controle externos das atividades de inteligência e contrainteligência e de 
outras a elas relacionadas, no Brasil ou no exterior.

Número de membros: 6 Senadores e 6 Deputados

PRESIDENTE: Senador Esperidião Amin (PP-SC)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Pedro Vilela (PSDB-AL)

 
Instalação: 29/06/2021

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e de Defesa Nacional
Deputado Pedro Vilela (PSDB/AL)

Líder do Bloco Parlamentar da Maioria
Deputado Diego Andrade (PSD/MG)

Líder do Bloco Parlamentar Minoria
Deputado Alencar Santana (PT/SP)

Deputado indicado pela Liderança da Maioria
Deputado Claudio Cajado (PP/BA)    ( 6,10)

Deputado indicado pela Liderança da Minoria
Deputado Orlando Silva (PCdoB/SP)    ( 4,9)

Deputado indicado pela Comissão de 
Relações Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Augusto Coutinho (SOLIDARIEDADE/PE)    ( 2,8)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional

Senador Esperidião Amin (PP/SC)    ( 11,12)

Líder da Maioria
Senador Renan Calheiros (MDB/AL)    ( 7)

Líder da Minoria
Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Senador indicado pela Liderança 
do Bloco Parlamentar da Maioria

Senadora Daniella Ribeiro (PSD/PB)    ( 1)

Senador indicado pela Liderança 
do Bloco Parlamentar Minoria

Senador Jaques Wagner (PT/BA)    ( 5)

Senador indicado pela Comissão de 
Relações Exteriores e Defesa Nacional

Senador Marcos do Val (PODEMOS/ES)    ( 3)

Notas:
1. Designada a Senadora Daniella Ribeiro (PP/PB) para a vaga destinada ao Bloco Parlamentar da Maioria do Senado Federal, em 3.4.2019, conforme 
Ofício n° 141/2019 da Liderança da Maioria do Senado Federal.  (DCN de 04/04/2019, p. 276)
2. Deputado Edio Lopes (PP) é indicado pela Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara dos Deputados, em 16.4.2019, conforme 
Ofício nº 6/2019 da CREDN-CD.  (DCN de 18/04/2019, p. 117)
3. Senador Marcos do Val (Cidadania) é indicado pela Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional do Senado Federal, em 22.4.2019, conforme 
Ofício nº 18/2019 da CRE-SF.  (DCN de 25/04/2019, p. 117)
4. Designado o Deputado Carlos Zarattini (PT) para a vaga destinada à Minoria da Câmara dos Deputados, em 9.5.2019, conforme Ofício n° 20/2019 da 
Liderança da Minoria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 16/05/2019, p. 8)
5. Designado o Senador Jaques Wagner (PT) para a vaga destinada à Minoria do Senado Federal, em 11.6.2019, conforme Memorando nº 14/2019 da 
Liderança da Minoria do Senado Federal.  (DCN de 13/06/2019, p. 234)
6. Designado o Deputado Cláudio Cajado (PP) para a vaga destinada à Maioria da Câmara dos Deputados, em 13.8.2019, conforme Ofício n° 5/2019 da 
Liderança da Maioria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 15/08/2019, p. 153)
7. Em 02/06/2022, o Senador Renan Calheiros foi destituído da função de líder da Maioria no Senado Federal pelo motivo de "Licença com convocação 
de suplente (superior a 120 dias)".
8. Designado o Deputado Augusto Coutinho (Solidariedade/PE) para a vaga destinada à Comissão de Relações Exteriores e de Defesa Nacional da Câmara 
dos Deputados, em 30.4.2021, conforme Ofício n° 22/2021 da CRREDN-CD.  (DCN de 06/05/2021, p. 41)
9. Designado o Deputado Orlando Silva(PCdoB) para a vaga destinada à Minoria da Câmara dos Deputados, em 9.5.2021, conforme Ofício n° 29/2021 da 
Liderança da Minoria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 12/08/2021, p. 428)
10. Designado o Deputado Cláudio Cajado (PP) para a vaga destinada à Maioria da Câmara dos Deputados, em 17.8.2021, conforme Ofício n° 11/2021 da 
Liderança da Maioria da Câmara dos Deputados.  (DCN de 19/08/2021, p. 9)
11. Em 20.09.2022, a Comissão reunida elegeu a Senadora Margareth Buzetti Presidente deste colegiado (Of. nº 32/2022-CRE).
12. Senador Esperidião Amin eleito presidente da Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional.
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Secretário: Rodrigo Ribeiro Bedritichuk
Telefone(s): 3303-4256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Mista do Congresso Nacional de Assuntos 
Relacionados à Comunidade dos Países de Língua Portuguesa

(Resolução nº 2, de 2014-CN)
Finalidade: A Comissão Mista é órgão de ligação entre o Congresso Nacional e a Assembleia Parlamentar 
da Comunidade dos Países de Língua Portuguesa (AP-CPLP)

Número de membros: 3 Senadores e 5 Deputados

PRESIDENTE: VAGO
VICE-PRESIDENTE: VAGO

 
Designação: 05/06/2019

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Dário Berger  - PSB/SC     (5)  1.  VAGO

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Izalci Lucas  - PSDB/DF     (4)  1.  VAGO

PDT    (1)

( PDT )
  Flávio Arns  - PODEMOS/PR     (6)  1.  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (14)

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

DEM, MDB, PMN, PP, PSC, PSD, PSDB, PSL, PT, PTB, REPUBLICANOS, PL
  Delegado Waldir  - UNIÃO/GO     (3)  1.  Delegado Marcelo Freitas  - UNIÃO/MG     (3)

  Rosangela Gomes  - REPUBLICANOS/RJ     (3)  2.  Doutor Luizinho  - PP/RJ     (3)

AVANTE, DC, PCdoB, PDT, PODEMOS, PV, SOLIDARIEDADE, PROS
  Márcio Marinho  - REPUBLICANOS/BA     (3)  1.  Damião Feliciano  - UNIÃO/PB     (3)

PT
  Reginaldo Lopes  - MG     (3,9,12,13)  1.  Benedita da Silva  - RJ     (3,11,12)

PSB   (2)

  Liziane Bayer  - REPUBLICANOS/RS     (3,8,10)  1.  Pastor Eurico  - PL/PE     (3,7)

Notas:
*. PRESIDÊNCIA DO PARLAMENTO (para efeito de participação brasileira na AP-CPLP, de acordo com o parágrafo único do art. 5º da Resolução nº 2/2014-
CN): Presidente: Senador Davi Alcolumbre (Presidente da Mesa do Congresso Nacional); Vice-Presidente: Deputado Marcos Pereira (Primeiro Vice-
Presidente da Mesa do Congresso Nacional).
**. Composição da Câmara dos Deputados informada pelo Ofício nº 405/2019/SGM/P. Observações: 1) Deputada Rosangela Gomes (PRB) indicada para 
vaga de titular, cedida pelo PP; 2) Deputado Márcio Marinho (PRB) indicado para vaga de titular, cedida pelo PDT.
1. Vaga destinada ao rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum (Bloco Senado Independente-SF).
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2. Vaga destinada ao rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum (PSB-CD).
3. Designados, por meio do Ofício nº 405/2019/SGM/P, os seguintes Deputados: 1. Bloco PSL,PP,PR,PSD,MDB,PRB,PSDB,DEM,PTB,PSD,PMN: T 
itulares: Delegado Waldir (PSL) e Rosangela Gomes (PRB); Suplentes: Delegado Marcelo Freitas (PSL) e Dr. Luiz Antonio Teixeira Jr. (PP); 2. Bloco 
PDT,SD,PODE,PROS,PCdoB,AVANTE,PV,DC: Titular: Deputado Márcio Marinho (PRB); Suplente: Deputado Damião Feliciano (PDT); 3. PT: Titular: (vago); 
Suplente: (vago); 4. PSB: Titular: Deputado Rodrigo Coelho (PSB); Suplente: (vago).  (DCN de 06/06/2019, p. 206)
4. Designado, como titular, o Senador Izalci Lucas (PSDB), conforme Ofício nº 77/2019, da Liderança do PSDB.  (DCN de 06/06/2019, p. 204)
5. Designado, como titular, o Senador Dário Berger (MDB), conforme Ofício nº 160/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 06/06/2019, p. 203)
6. Designado, como membro titular, o Senador Flávio Arns (REDE), conforme Memorando nº 91/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado 
Independente.  (DCN de 06/06/2019, p. 205)
7. Designado, como membro suplente, o Deputado Pastor Eurico (Patriota), em vaga cedida, em 8.8.2019, conforme Ofício nº 201/2019 da Liderança do 
PSB  (DCN de 15/08/2019, p. 152)
8. Dispensada a participação do Deputado Rodrigo Coelho (PSB), em 23.9.2019 conforme Ofício nº 268/2019 da liderança do PSB (decisão do diretório 
Nacional do PSB de 30.08.19).  (DCN de 26/09/2019, p. 358)
9. Designado, como titular, o Deputado Reginaldo Lopes (PT), conforme Ofício nº 84/2020 da Liderança do PT.  (DCN de 19/03/2020, p. 18)
10. Designada, como titular, a Deputada Liziane Bayer(PSB), conforme Ofício nº 8/2021 da Liderança do PSB.  (DCN de 19/08/2021, p. 6)
11. Designada, como suplente, a Deputada Benedita da Silva (PT), conforme Ofício nº SN/2021 da Liderança do PT.  (DCN de 09/09/2021, p. 6)
12. Designada como titular a Deputada Benedita da Silva, em substituição ao Deputado Reginaldo Lopes, que passa à condição de suplente. (Of. SN/2021 
da Liderança do PT)  (DCN de 16/09/2021, p. 8)
13. Designado, como titular, o Deputado Reginaldo Lopes e, como suplente, a Deputada Benedita da Silva, conforme Ofício S/N-GAB da Liderança do PT 
na Câmara dos Deputados.  (DCN de 09/12/2021, p. 7)
14. Designada, como suplente, a Senadora Eliziane Gama, conforme Ofício 017/2022/GSEGAMA.  (DCN de 09/06/2022, p. 268)

Secretário: Rodrigo Ribeiro Bedritichuk
Telefone(s): 3303-4256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Comissão Permanente Mista de Combate à Violência contra a Mulher
(Resolução nº 1, de 2014-CN)

Finalidade: Diagnosticar as lacunas existentes nas ações e serviços da Seguridade Social e na prestação 
de segurança pública e jurídica às mulheres vítimas de violência; e apresentar propostas para a 
consolidação da Política Nacional de Enfrentamento à Violência contra as Mulheres.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Secretário: Gigliola Ansiliero
Telefone(s): 61 3303-3504

E-mail: cocm@senado.leg.br
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Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul
Finalidade: A Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul tem por finalidade ser o órgão de 
ligação entre o Congresso Nacional e o Parlamento do Mercosul.

Número de membros: 10 Senadores e 27 Deputados

PRESIDENTE: Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)
1º VICE-PRESIDENTE: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)
2º VICE-PRESIDENTE: Deputado Arlindo Chinaglia (PT-SP)

VICE-PRESIDENTE PELO BRASIL NO PARLASUL: Deputado Celso Russomanno (REPUBLICANOS-SP)
 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Marcelo Castro  - MDB/PI     (1)  1.  Mecias de Jesus  - REPUBLICANOS/RR     (1)

  Marcio Bittar  - UNIÃO/AC     (1)  2.  VAGO
  Humberto Costa  - PT/PE     (2)  3.  Luis Carlos Heinze  - PP/RS     (13)

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Rodrigo Cunha  - UNIÃO/AL     (3)  1.  Marcos do Val  - PODEMOS/ES     (39)

  Soraya Thronicke  - UNIÃO/MS     (4)  2.  Lucas Barreto  - PSD/AP     (46)

PDT 
( PDT )

  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (5,38)  1.  Weverton  - MA     (6,38)

  Fabiano Contarato  - PT/ES     (5,38)  2.  Leila Barros  - DF     (14)

PSD 
  Nelsinho Trad  - MS     (7,27)  1.  Angelo Coronel  - BA     (7,27)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB, REDE )

  Telmário Mota  - PROS/RR     (8)  1.  Jaques Wagner  - PT/BA     (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL, PTB )

  Marcos Rogério     (9,42)  1.  Jayme Campos  - UNIÃO/MT     (9)

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

DEM, MDB, PL, PMN, PP, PSC, PSD, PSDB, PSL, PT, PTB, REPUBLICANOS   (10)

  Coronel Armando  - PL/SC     (17,30,34)  1.  Heitor Freire  - UNIÃO/CE     (16,22,24,34)

  Bibo Nunes  - PL/RS     (16,21,34)  2.  Marcos Pereira  - REPUBLICANOS/SP     (15,43)
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TITULARES SUPLENTES

  Afonso Hamm  - PP/RS  3.  Fausto Pinato  - PP/SP
  Átila Lira  - PP/PI     (25,31)  4.  Ricardo Barros  - PP/PR
  Dr. Jaziel  - PL/CE  5.  José Rocha  - UNIÃO/BA     (11)

  Edio Lopes  - PL/RR     (11)  6.  Giovani Cherini  - PL/RS
  Paulo Vicente Caleffi     (40)  7.  Cezinha de Madureira  - PSD/SP
  Vermelho  - PL/PR  8.  Hugo Leal  - PSD/RJ
  Moses Rodrigues  - UNIÃO/CE  9.  Celso Maldaner  - MDB/SC
  Hercílio Coelho Diniz  - MDB/MG     (41)  10.  Rogério Peninha Mendonça  - MDB/SC
  Celso Russomanno  - REPUBLICANOS/SP  11.  Carlos Gomes  - REPUBLICANOS/RS
  Rodrigo de Castro  - UNIÃO/MG     (44)  12.  Beto Pereira  - PSDB/MS
  Alexandre Leite  - UNIÃO/SP  13.  Pedro Lupion  - PP/PR
  Wilson Santiago  - REPUBLICANOS/PB     (29,33)  14.  Maurício Dziedricki  - PODEMOS/RS     (35)

  Danrlei de Deus Hinterholz  - PSD/RS     (19,28,45)  15.  Bruna Furlan  - PSDB/SP

AVANTE, CIDADANIA, DC, PATRIOTA, PCdoB, PDT, PODEMOS, PROS, PV, SOLIDARIEDADE   (10)

  Afonso Motta  - PDT/RS     (49)  1.  Pompeo de Mattos  - PDT/RS     (49)

  Lucas Vergilio  - SOLIDARIEDADE/GO     (36)  2.  Aureo Ribeiro  - SOLIDARIEDADE/RJ     (36)

  Bacelar  - PV/BA  3.  Roberto de Lucena  - REPUBLICANOS/SP
  Perpétua Almeida  - PCdoB/AC  4.  Jandira Feghali  - PCdoB/RJ
  Pastor Eurico  - PL/PE  5.  Marreca Filho  - PATRIOTA/MA

PSB, PSOL, PT, REDE   (10)

  Arlindo Chinaglia  - PT/SP  1.  Maria do Rosário  - PT/RS
  Odair Cunha  - PT/MG  2.  Paulão  - PT/AL
  Heitor Schuch  - PSB/RS     (18)  3.  Felipe Carreras  - PSB/PE     (18,48)

  VAGO     (32,37,47)  4.  Glauber Braga  - PSOL/RJ
  Zeca Dirceu  - PT/PR  5.  VAGO

NOVO   (10)

  Marcel Van Hattem  - RS  1.  Gilson Marques  - SC     (12,20,26)

PTC   (10)

  Rosangela Gomes  - REPUBLICANOS/RJ  1.  Eros Biondini  - PL/MG     (23)

Notas:
*. Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 30 de 2019 (art. 6º da Resolução nº 1 de 2011-CN). Publicação no DOU de 22.5.2019 e no DCN 
de 23.5.2019.
**. A indicação dos Deputados foi encaminhada por meio do Ofício nº 382/2019/SGM/P (DCN de 23.5.2019). Observações: 1) Deputado Eros Biondini 
(PROS) e Deputada Bruna Furlan (PSDB) são indicados para vagas cedidas pelo PSC; 2) Deputado Zeca Dirceu (PT) é indicado para vaga de titular cedida 
pelo Partido REDE; 3) Deputada Rosângela Gomes (PRB) é indicada para vaga de titular cedida pelo PTC.
1. Designados, como titulares, os Senadores Marcelo Castro (MDB) e Márcio Bittar (MDB); e, como suplente, o Senador Mecias de Jesus (PRB), em 
10.4.2019, conforme Ofício nº 38/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 11/04/2019, p. 50; DCN de 23/05/2019, p. 101)
2. Designado, como titular, o Senador Humberto Costa (PT), em vaga cedida, em 10.4.2019, conforme Ofício nº 9/2019 da Liderança do Bloco 
Parlamentar Unidos pelo Brasil, com anuência da Liderança do PP.  (DCN de 11/04/2019, p. 51; DCN de 23/05/2019, p. 102)
3. Designado, como titular, o Senador Rodrigo Cunha (PSDB), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 61/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 11/04/2019, p. 52;
DCN de 23/05/2019, p. 103)
4. Designada, como titular, a Senadora Soraya Thronicke (PSL), em vaga cedida, em 10.4.2019, conforme Ofício nº 15/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 
11/04/2019, p. 53; DCN de 23/05/2019, p. 104)
5. Designados, como titulares, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo (PSB) e Marcos do Val (CIDADANIA), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 56/2019 da 
Liderança do Bloco Senado Independente.  (DCN de 11/04/2019, p. 54; DCN de 23/05/2019, p. 105)
6. Designado, como suplente, o Senador Flávio Arns (REDE), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 71/2019 da Liderança do Bloco Senado Independente. 
 (DCN de 11/04/2019, p. 55; DCN de 23/05/2019, p. 106)
7. Designados, como titular, o Senador Angelo Coronel (PSD); e, como suplente, o Senador Nelsinho Trad (PSD), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
22/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 11/04/2019, p. 56; DCN de 23/05/2019, p. 107)
8. Designados, como titular, o Senador Telmário Mota (PROS); e, como suplente, o Senador Jaques Wagner (PT), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
21/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 11/04/2019, p. 57; DCN de 23/05/2019, p. 108)
9. Designados, como titular, o Senador Rodrigo Pacheco (DEM); e, como suplente, o Senador Jayme Campos (DEM), em 10.4.2019, conforme Ofício nº 
24/2019 da Liderança do Bloco Vanguarda.  (DCN de 11/04/2019, p. 58; DCN de 23/05/2019, p. 109)
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10. Indicação dos Deputados encaminhada à Mesa do Congresso Nacional por meio do Ofício nº 382/2019/SGM/P.  (DCN de 23/05/2019, p. 1303)
11. Designado, como membro titular, o Deputado Édio Lopes (PR), em substituição ao Deputado José Rocha (PR), que passa à condição de suplente, em 
16.5.2019, conforme Ofício nº 179/2019 da Liderança do PR.  (DCN de 23/05/2019, p. 99)
12. Designado, como membro suplente, o Deputado Gilson Marques (NOVO/SC), em 22/05/2019,conforme Ofício nº 70/2019 da Liderança do NOVO. 
 (DCN de 23/05/2019, p. 100)
13. Designado, como membro titular, o Senador Luis Carlos Heinze (PP), em 4.6.2019, conforme Ofício nº 50/2019, da Liderança do PP.  (DCN de 
06/06/2019, p. 208)
14. Designada, como membro suplente, a Senadora Leila Barros (PSB), em 12.6.2019, conforme Memorando nº 96/2019 da Liderança do Bloco Senado 
Independente.  (DCN de 13/06/2019, p. 238)
15. Designado, como membro suplente, o Deputado Heitor Freire (PSL), em 13.6.2019, conforme Ofício nº 217/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 
12/08/2021, p. 422)
16. Designado, como membro titular, o Deputado Sanderson (PSL), em substituição ao Deputado Filipe Barros (PSL), que deixa de compor a 
Representação.  (DCN de 15/08/2019, p. 155)
17. Designado, como membro titular, o Deputado Coronel Armando (PSL), em substituição ao Deputado Delegado Waldir (PSL), em 12.9.2019, conforme 
Ofício nº 329/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 12/09/2019, p. 226)
18. Designado, como titular, o Deputado Heitor Schuch (PSB/RS), em substituição ao Deputado Átila Lira(PSB/PI), conforme Ofício nº 240/2019 da 
Liderança do PSB).  (DCN de 26/09/2019, p. 395)
19. Designado, como membro titular, o Deputado Paulo Eduardo Martins (PSC), em substituição ao Deputado Eros Biondini (PROS), em 26.9.2019, 
conforme Ofício nº 101/2019 da Liderança do PSC.  (DCN de 26/09/2019, p. 394)
20. Designado, como membro suplente, o Deputado Tiago Mitraud (NOVO), em substituição ao Deputado Gilson Marques (NOVO), em 01.10.2019, 
conforme Ofício nº 105/2019 da Liderança do NOVO.  (DCN de 03/10/2019, p. 232)
21. Designado como titular o Deputado Delegado Waldir (PSL/GO), em substituição ao Deputado Sanderson (PSL/RS), em 7/10/2019, conforme Ofício nº 
376/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 10/10/2019, p. 845)
22. Designado como suplente o Deputado Sanderson (PSL/RS), em 7/10/2019, conforme Ofício nº 377/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 10/10/2019, p. 
846)
23. 10/10/2019: Designado como suplente o Deputado Eros Biondini (PROS/MG), conforme Ato do Presidente da Câmara dos Deputados de 10 de 
outubro de 2019.  (DCN de 17/10/2019, p. 14)
24. Designado, como membro suplente, o Deputado Carlos Jordy (PSL), em substituição ao Deputado Sanderson (PSL), em 31.10.2019, conforme Ofício 
nº 459/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 07/11/2019, p. 67)
25. Solicitado o desligamento da Deputada Jaqueline Cassol (PP) da Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul, em 20.11.2019, conforme 
Ofício nº 394/2019 da Liderança do Bloco PP MDB PP.  (DCN de 21/11/2019, p. 206)
26. Designado, como membro suplente, o deputado Gilson Marques (NOVO), em substituição ao Deputado Tiago Mitraud (NOVO), em 21.11.2019, 
conforme Ofício nº 129/2019 da Liderança do Novo.  (DCN de 28/11/2019, p. 353)
27. Designado, como membro titular, o Senador Nelsinho Trad (PSD), em substituição ao Senador Angelo Coronel (PSD), que passa à condição de 
suplente, em 10.12.2019, conforme Ofício nº 171/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 12/12/2019, p. 563)
28. Solicitado o desligamento do Deputado Paulo Eduardo Martins (PSC) da Representação Brasileira no Parlamento do Mercosul, em 18.12.2019, 
conforme Ofício nº 137/2019 da Liderança do PSC.  (DCN de 19/12/2019, p. 262)
29. Designado, como membro titular, o Deputado Paes Landim (PTB), em substituição ao Deputado Maurício Dziedricki(PTB), em 10.03.2020, conforme 
Ofício nº 20/2020 da Liderança do PTB.  (DCN de 12/03/2020, p. 327)
30. Designado, como membro titular, o Deputado Heitor Freire(PSL), em substituição ao Deputado Coronel Armando(PSL), em 12.03.2020, conforme 
Ofício nº 55/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/03/2020, p. 17)
31. Designado, como membro titular, o Deputado Atila Lira(PP), em 03.04.2020, conforme Ofício nº 60/2020 da Liderança do PP.  (DCN de 09/04/2020, p. 
229)
32. 10/09/2020: Designada a Deputada Sâmia Bomfim como titular, em substituição à Deputada Fernanda Melchionna.  (DSF de 17/09/2020, p. 6)
33. 18/03/2021: Designado, como membro titular, o Deputado Wilson Santiago(PTB), em substituição ao Deputado Paes Landim (PTB), em 18.03.2021, 
conforme Ofício nº 26/2021 da Liderança do PTB.  (DCN de 25/03/2021, p. 6)
34. 19/03/2021: Designados, como membros titulares, os Deputados Coronel Armando (PSL) e Bibo Nunes (PSL), em substituição aos Deputados 
Delegado Waldir (PSL) e Heitor Freire (PSL); e como membro suplente, o Deputado Heitor Freire (PSL) em substituição ao Deputado Carlos Jordy (PSL), 
em 19.03.2021, conforme Ofício nº 51/2021 da Liderança do PSL.  (DCN de 25/03/2021, p. 8)
35. 31/03/2021: Designado, como suplente, o Deputado Maurício Dziedricki (PTB), em substituição ao Deputado Santini(PTB), conforme Ofício nº 
32/2021 da Liderança do PTB.  (DCN de 01/04/2021, p. 189)
36. 14/04/2021: Designado, como titular, o Deputado Lucas Vergilio (Solidariedade), em substituição ao Deputado Aureo Ribeiro(Solidariedade), e, como 
suplente, o Deputado Aureo Ribeiro (Solidariedade) em substituição ao Deputado Tiago Dimas (Solidariedade), conforme Ofício nº 20/2021 da Liderança 
do Solidariedade.  (DCN de 15/04/2021, p. 6)
37. 14/04/2021: Designada a Deputada Fernanda Melchionna como titular, em substituição à Deputada Sâmia Bomfim. Ofício nº 34/2021 da Liderança 
do PSOL.  (DCN de 15/04/2021, p. 7)
38. 15/04/2021: Designados, como membros titulares, os Senadores Eliziane Gama e Fabiano Contarato, em substituição aos Senadores Veneziano Vital 
do Rêgo e Marcos do Val, e, como suplente, o Senador Weverton, em substituição ao Senador Flávio Arns, conforme ofício nº 019/2021/GSEGAMA.  (DCN 
de 22/04/2021, p. 207)
39. 04/05/2021: Designado, como membros suplente, o Senador Marcos do Val, conforme ofício nº 041/2021/GLPODEMOS.  (DCN de 06/05/2021, p. 42)
40. 05/05/2021: Designado o Deputado Paulo Vicente Caleffi (PSD-RS), como titular, em substituição ao Deputado Danrlei de Deus Hinterholz (PSD-RS). 
Ofício nº 54/2021 da Liderança do PSD.  (DCN de 06/05/2021, p. 43)
41. 08/07/2021: Designado o Hercílio Coelho Diniz(MDB-MG), como titular, em substituição ao Deputado Vinicius Farah (MDB-RJ). Ofício nº 232/2021 da 
Liderança do MDB.  (DCN de 15/07/2021, p. 112)
42. 20/10/2021: Designado como titular o Senador Marcos Rogério, em substituição ao Senador Rodrigo Pacheco. (Of. 28/2021 da Liderança do DEM) 
 (DCN de 21/10/2021, p. 28)
43. Designado, como membro suplente, o Deputado Marcos Pereira (REPUBLICANOS/SP), em 18.11.2021, conforme Ofício nº 213/21-LID PSL.  (DCN de 
18/11/2021, p. 74)
44. 27/01/2022: Designado como titular o Deputado Rodrigo de Castro, em substituição ao Deputado Lucas Redecker. (Of. 1/2022 da Liderança do PSDB-
CD).  (DCN de 15/12/2022, p. 6)
45. Designado, como membro titular, o Deputado Danrlei de Deus Hinterholz. (Ofício nº 57/2022 PDD)  (DCN de 26/05/2022, p. 14)
46. Designado, como membro suplente, o Senador Lucas Barreto (Of. 21/2022 - Lid. PSDB/SF)  (DCN de 26/05/2022, p. 13)
47. 20/07/2022: A Deputada Fernanda Melchionna é desligada do colegiado, conforme Ofício n° 48/2022 da Liderança do PSOL.  (DCN de 21/07/2022, p. 86)
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48. 05/12/2022: Designado, como suplente, o Deputado Felipe Carreras (PSB/PE), conforme Ofício nº 41/2022 da Liderança do PSB).  (DCN de 08/12/2022, 
p. 6)
49. 07/12/2022: Designado o Deputados Afonso Motta, como titular, em substituição ao Deputado Paulo Ramos, e o Deputado Pompeu de Mattos, 
como suplente, em substituição ao Deputado Afonso Motta. (Ofício 73/2022, Liderança do PDT)  (DCN de 08/12/2022, p. 7)

Secretário: Antônio Ferreira Costa Filho
Telefone(s): 3216-6871

E-mail: cpcms.decom@camara.leg.br
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Comissão Mista de Consolidação da Legislação Federal
Finalidade: Destinada a apresentar projetos de lei visando à consolidação da legislação federal, 
à regulamentação dos dispositivos da Constituição Federal, bem como à modernização e ao 
fortalecimento econômico e social do País.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

 

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

Notas:
*. A composição da Comissão designada em 7/3/2017 foi encerrada em virtude do final da legislatura.

Secretário: Tiago Torres de Lima Brum
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Comissão Mista Permanente sobre Migrações Internacionais e Refugiados
(criada pelo Ato Conjunto do Presidente do Senado Federal 
e do Presidente da Câmara dos Deputados nº 1, de 2019)

Finalidade: Acompanhar, monitorar e fiscalizar, de modo contínuo, as questões afetas aos movimentos 
migratórios nas fronteiras do Brasil e aos direitos dos refugiados.

Número de membros: 12 Senadores e 12 Deputados

PRESIDENTE: Deputado Túlio Gadêlha (REDE-PE)
VICE-PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)

RELATOR: Senadora Mara Gabrilli (PSDB-SP)
 

Designação: 27/11/2019
Instalação: 14/09/2021

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Eduardo Braga  - MDB/AM     (10)  1.  Marcelo Castro  - MDB/PI     (10)

  Rafael Tenório     (10)  2.  Jader Barbalho  - MDB/PA     (10)

  VAGO  3.  VAGO

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  VAGO  1.  VAGO
  Mara Gabrilli  - PSDB/SP     (8)  2.  Plínio Valério  - PSDB/AM     (8)

Bloco Parlamentar PSD/Republicanos 
( PSD, REPUBLICANOS )

  Nelsinho Trad  - PSD/MS     (9)  1.  Alexandre Silveira  - PSD/MG     (9)

  Irajá  - PSD/TO     (9)  2.  Otto Alencar  - PSD/BA     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB, REDE )

  Paulo Paim  - PT/RS     (6)  1.  VAGO

Bloco Parlamentar União Cristã 
( PSC, CIDADANIA, UNIÃO )

  VAGO  1.  VAGO

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL, PTB )

  VAGO  1.  VAGO

PDT 
  VAGO  1.  VAGO

CIDADANIA    (1,2,3,4)

  Eliziane Gama  - MA     (7)  1.  VAGO
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Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

UNIÃO
  Dr. Zacharias Calil  - GO     (17)  1.  David Soares  - SP     (17)

  Nicoletti  - RR     (17)  2.  VAGO

PT
  Túlio Gadêlha  - REDE/PE     (18)  1.  VAGO

PP
  Angela Amin  - SC     (11)  1.  VAGO

PL
  João Maia  - RN     (16)  1.  Paulo Marinho Jr  - PSD/MG     (16)

PSD
  Rrenato Queiroz     (13)  1.  Stefano Aguiar  - MG     (13)

MDB
  VAGO  1.  Raul Henry  - PE     (15)

REPUBLICANOS
  VAGO  1.  VAGO

PSB
  Camilo Capiberibe  - AP     (5)  1.  Joenia Wapichana  - REDE/RR     (5)

PSDB
  Eduardo Barbosa  - MG     (14)  1.  VAGO

PDT
  Leônidas Cristino  - CE     (12)  1.  VAGO

PSC   (1,2,3,4)

  VAGO  1.  VAGO
Notas:
1. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
2. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
3. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
4. Rodízio nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional.
5. Designados, como titular e suplente, respectivamente, o Deputado Camilo Capiberibe e a Deputada Joenia Wapichana, conforme Ofício n° 5/2022 da 
Liderança do PSB.  (DCN de 07/07/2022, p. 266)
6. Designado como titular o Senador Paulo Paim, conforme Ofício n° 12/2022 do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 07/07/2022, p. 
267)
7. Designada como titular a Senadora Eliziane Gama, conforme Ofício n° 19/2022 da Liderança do CIDADANIA.  (DCN de 07/07/2022, p. 268)
8. Designados, como titular e suplente, respectivamente, a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Plínio Valério, conforme Ofício n° 22/2022 da Liderança 
do PSDB.  (DCN de 07/07/2022, p. 269)
9. Designados os Senadores Nelsinho Trad e Irajá, como titulares, e os Senadores Alexandre Silveira e Otto Alencar, como suplentes, conforme Ofício n° 
24/2022 do Bloco PSD/REPUBLICANOS.  (DCN de 07/07/2022, p. 270)
10. Designados como titulares os Senadores Eduardo Braga e Rafael Tenório e, como suplentes, os Senadores Marcelo Castro e Jader Barbalho, conforme 
Ofício n° 34/2022 da Liderança do MDB.  (DCN de 07/07/2022, p. 271)
11. Designada como titular a Deputada Angela Amin, conforme Ofício n° 40 da Liderança do PP.  (DCN de 07/07/2022, p. 272)
12. Designado como titular o Deputado Leônidas Cristino, conforme Ofício n° 47/2022 da Liderança do PDT.  (DCN de 07/07/2022, p. 273)
13. Designado como titular o Deputado RRenato Queiroz e, como suplente, o Deputado Stefano Aguiar, conforme Ofício n° 133/2022 da Liderança do 
PSD.  (DCN de 07/07/2022, p. 274)
14. Designado como titular o Deputado Eduardo Barbosa, conforme Ofício n° 149/2022 da Liderança do PSDB.  (DCN de 07/07/2022, p. 275)
15. Designado como suplente o Deputado Raul Henry, conforme Ofício n° 153/2022 da Liderança do MDB.  (DCN de 07/07/2022, p. 276)
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16. Designados como titular e suplente, respectivamente, o Deputado João Maia e o Deputado Paulo Marinho, conforme Ofício n° 218/2022 da 
Liderança do PL.  (DCN de 07/07/2022, p. 277)
17. Designados como titulares os Deputados Dr. Zacharias Calil e Nicoletti; e, como suplente, o Deputado David Soares, conforme Ofício n° 220478 da 
Liderança do União.  (DCN de 07/07/2022, p. 278)
18. Designado como titular o Deputado Túlio Gadêlha, conforme Ofício S/N da Liderança do PT.  (DCN de 07/07/2022, p. 279)

Secretário: Ricardo Moreira Maia
Telefone(s): 33034256

E-mail: cocm@senado.leg.br
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COMISSÕES MISTAS DE MEDIDAS PROVISÓRIAS
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COMISSÕES MISTAS ESPECIAIS
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COMISSÕES PARLAMENTARES MISTAS DE INQUÉRITO

Comissão Parlamentar Mista de Inquérito - Fake News
Finalidade: Investigar, no prazo de 180 dias, os ataques cibernéticos que atentam contra a democracia e 
o debate público; a utilização de perfis falsos para influenciar os resultados das eleições 2018; a prática 
de cyberbullying sobre os usuários mais vulneráveis da rede de computadores, bem como sobre agentes 
públicos; e o aliciamento e orientação de crianças para o cometimento de crimes de ódio e suicídio.

Número de membros: 16 Senadores e 16 Deputados

PRESIDENTE: Senador Angelo Coronel (PSD-BA)
VICE-PRESIDENTE: Deputado Ricardo Barros (PP-PR)

RELATOR: Deputada Lídice da Mata (PSB-BA)
 

Designação: 21/08/2019
Instalação: 04/09/2019

Início da suspensão de prazo: 20/03/2020

Senado Federal
TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar Unidos pelo Brasil 
( MDB, PP )

  Eduardo Braga  - MDB/AM     (2,20,78)  1.  VAGO     (2,20)

  Eduardo Gomes  - PL/TO     (2)  2.  Luiz Carlos do Carmo  - PSC/GO     (2)

  VAGO     (2,78)  3.  Mecias de Jesus  - REPUBLICANOS/RR     (2)

  Esperidião Amin  - PP/SC     (35,75)  4.  Eliane Nogueira  - PSDB/SE     (36,75,77)

PDT 
( PDT )

  Alessandro Vieira  - PSDB/SE     (3,76)  1.  Fabiano Contarato  - PT/ES     (4)

  VAGO     (3,19)  2.  VAGO     (4)

  Eliziane Gama  - CIDADANIA/MA     (3,28,47,76)  3.  VAGO     (4,28,38)

Bloco Parlamentar Juntos pelo Brasil 
( PODEMOS, PSDB )

  Roberto Rocha  - PTB/MA     (25)  1.  Flávio Bolsonaro  - PL/RJ     (37)

  Soraya Thronicke  - UNIÃO/MS     (30,48)  2.  VAGO     (30)

PSD 
  Angelo Coronel  - BA     (5)  1.  Otto Alencar  - BA     (5)

  Nelsinho Trad  - MS     (5)  2.  Irajá  - TO     (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática 
( PT, PROS, PSB, REDE )

  VAGO     (6,22)  1.  VAGO     (6,22,72)

  Jean Paul Prates  - PT/RN     (6,72)  2.  Telmário Mota  - PROS/RR     (6,31)

Bloco Parlamentar Vanguarda 
( PL, PTB )
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TITULARES SUPLENTES

  Chico Rodrigues  - UNIÃO/RR     (7)  1.  Jorginho Mello  - PL/MT     (8,39,52)

  Wellington Fagundes  - PL/MT     (52)  2.  Zequinha Marinho  - PL/PA     (52)

PODEMOS 
  VAGO     (21)  1.  Styvenson Valentim  - RN

Câmara dos Deputados
TITULARES SUPLENTES

PSL, PP, PSD, MDB, PR, PRB, DEM, PSDB, PTB, PSC, PMN
  Hiran Gonçalves  - PP/RR     (9)  1.  Márcio Jerry  - PCdoB/MA     (49,63)

  Ricardo Barros  - PP/PR     (9)  2.  David Miranda  - PDT/RJ     (54)

  Walter Alves  - MDB/RN     (41)  3.  Juarez Costa  - MDB/MT     (41)

PT
  Luizianne Lins  - CE     (10,29)  1.  Natália Bonavides  - RN     (10)

  Rui Falcão  - SP     (10)  2.  Carlos Zarattini  - SP     (10,29)

PSL
  Caroline de Toni  - PL/SC     (11,50,56,66,67,69,70,71,73,74)  1.  Carlos Jordy  - PL/RJ     (11,40,64,66,67,71,73,74)

  Filipe Barros  - PL/PR     (11,53,56,66,67,71,74)  2.  VAGO     (11,55,56,62,66,67,71,74)

PSD
  Delegado Éder Mauro  - PL/PA     (12)  1.  Márcio Labre  - PL/RJ     (42,60)

PL
  Marcelo Ramos  - PSD/AM     (45)  1.  Wellington Roberto  - PB     (13,45)

PSB
  Lídice da Mata  - BA     (14,32)  1.  Alessandro Molon  - RJ     (14,27,32)

REPUBLICANOS
  Celso Russomanno  - SP     (15)  1.  Silvio Costa Filho  - PE     (34)

PSDB
  Alexandre Frota  - PROS/SP     (16,46,61)  1.  Shéridan  - RR     (58,61)

DEM
  Arthur Oliveira Maia  - UNIÃO/BA     (17,33)  1.  Elmar Nascimento  - UNIÃO/BA     (17,57,65)

PDT
  Túlio Gadêlha  - REDE/PE     (23)  1.  Paulo Ramos  - RJ     (26,59)

PODEMOS
  José Nelto  - PP/GO     (24,51,68)  1.  José Medeiros  - PL/MT     (43,51)

SOLIDARIEDADE   (1)

  Dr. Leonardo  - REPUBLICANOS/MT     (18)  1.  Aureo Ribeiro  - RJ     (18,44)

Notas:
1. Rodízio, nos termos do art. 10-A do Regimento Comum do Congresso Nacional (Solidariedade-CD).
2. Designados, como titulares, os Senadores Eduardo Braga (MDB), Eduardo Gomes (MDB) e Márcio Bitar (MDB); e, como suplentes, os Senadores Renan 
Calheiros (MDB), Luiz do Carmo (MDB) e Mecias de Jesus (Republicanos), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 195/2019 da Liderança do MDB.  (DCN de 
22/08/2019, p. 91)
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3. Designados, como titulares, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo (PSB), Randolfe Rodrigues (Rede) e Marcos do Val (Podemos), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 102/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente. Obs.: No período de indicações das lideranças, o Senador 
Marcos do Val estava filiado ao Cidadania.  (DCN de 22/08/2019, p. 92)
4. Designados, como suplentes, os Senadores Fabiano Contarato (Rede), Alessandro Vieira (Cidadania) e Weverton (PDT), em 21.8.2019, conforme Ofício 
nº 103/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 22/08/2019, p. 93)
5. Designados, como titulares, os Senadores Angelo Coronel (PSD) e Nelsinho Trad (PSD); e, como suplentes, Otto Alencar (PSD) e Irajá (PSD), em 
21.8.2019, conforme Ofício nº 119/2019 da Liderança do PSD.  (DCN de 22/08/2019, p. 94)
6. Designados, como titulares, os Senadores Humberto Costa (PT) e Rogério Carvalho (PT); e, como suplentes, os Senadores Jean Paul Prates (PT) e 
Zenaide Maia (PROS), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 65/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 22/08/2019, p. 
95)
7. Designado, como membro titular, o Senador Chico Rodrigues (DEM), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 51/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar 
Vanguarda.  (DCN de 22/08/2019, p. 96)
8. Designado, como membro suplente, o Senador Zequinha Marinho (PSC), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 50/2019 da Liderança do Bloco 
Parlamentar Vanguarda.  (DCN de 22/08/2019, p. 97)
9. Designados, como membros titulares, os Deputados Hiran Gonçalves (PP) e Ricardo Barros (PP), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 142/2019 da 
Liderança do Bloco PP MDB PTB.
10. Designados, como membros titulares, os Deputados Carlos Zarattini (PT) e Rui Falcão (PT); e, como suplentes, os Deputados Nathália Bonavides (PT) 
e Luizianne Lins (PT), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 421/2019 da Liderança do PT.  (DCN de 22/08/2019, p. 100)
11. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL); e, como suplentes, os Deputados Coronel Tadeu (PSL) 
e Carla Zambelli (PSL), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 271/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 22/08/2019, p. 101)
12. Designado, como membro titular, o Deputado Delegado Eder Mauro (PSD), em 21.8.2019, conforme Ofício 318/2019 da Liderança do PSD.  (DSF de 
22/08/2019, p. 102)
13. Designado, como membro suplente, o Deputado Capitão Augusto (PL), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 271/2019 da Liderança do PL.  (DCN de 
22/08/2019, p. 103)
14. Designados, como membro titular, o Deputado Alessandro Molon (PSB); e, como suplente, a Deputada Rosana Valle (PSB), em 21.8.2019, conforme 
Ofício nº 194/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 22/08/2019, p. 104)
15. Designado, como membro titular, o Deputado Celso Russomanno (Republicanos), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 157/2019 da Liderança do 
Republicanos.  (DCN de 22/08/2019, p. 105)
16. Designada, como membro titular, a Deputada Bruna Furlan (PSDB), em 21.8.2019, conforme Ofício nº 363/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 
22/08/2019, p. 106)
17. Designado, como membro titular, o Deputado Alexandre Leite (DEM); e, como suplente, o Deputado Elmar Nascimento (DEM), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 601/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 22/08/2019, p. 107)
18. Designado, como membro titular, o Deputado Dr. Leonardo (Solidariedade); e, como suplente, o Deputado Zé Silva (Solidariedade), em 21.8.2019, 
conforme Ofício nº 165/2019 da Liderança do Solidariedade.  (DCN de 22/08/2019, p. 108)
19. Desligado, como membro titular, o Senador Randolfe Rodrigues(REDE), em virtude de renúncia, conforme Ofício nº 191/2021 do Gabinete do 
Senador Randolfe Rodrigues(GSRROD).  (DCN de 22/04/2021, p. 209)
20. Desligados os Senadores Eduardo Braga (MDB/AM) e Renan Calheiros (MDB/AL), conforme Ofício nº 56/2021 da Liderança do MDB.  (DCN de 
29/04/2021, p. 8)
21. Desligado, como membro titular, o Senador Eduardo Girão(PODEMOS), conforme Ofício nº 38/2021 da Liderança do PODEMOS.  (DCN de 29/04/2021, 
p. 7)
22. Desligados os Senadores Humberto Costa (PT/PE) e Rogério Carvalho (PT/SE), conforme Ofício nº 22/2021 da Liderança do Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática.  (DCN de 29/04/2021, p. 6)
23. Designado, como membro titular, o Deputado Túlio Gadelha (PDT), em 27.8.2019, conforme Ofício nº 310/2019 da Liderança do PDT.  (DCN de 
29/08/2019, p. 323)
24. Designado, como membro titular, o Deputado Bacelar (PODE), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 196/2019 da Liderança do 
Podemos.  (DCN de 05/09/2019, p. 106)
25. Designado, como membro titular, o Senador Roberto Rocha (PSDB), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 100/2019 da Liderança do 
PSDB.  (DCN de 05/09/2019, p. 104)
26. Designado, como membro suplente, o Deputado Afonso Motta (PDT), em vaga existente, em 29.8.2019, conforme Ofício nº 311/2019 da Liderança 
do PDT.  (DCN de 05/09/2019, p. 108)
27. Designada, como membro suplente, a Deputada Lídice da Mata(PSB/BA), em substituição à Deputada Rosana Valle (PSB/SP), em 29/08/2019, 
conforme Ofício n°230/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 05/09/2019, p. 107)
28. Designado, como membro titular, o Senador Weverton (PDT), em substituição ao Senador Marcos do Val (PODE), em 3.9.2019, conforme 
Memorando nº 119/2019 do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 05/09/2019, p. 105)
29. Designada, como membro titular, a Deputada Luizianne Lins (PT), em substituição ao Deputado Carlos Zaratiini (PT), que passa à condição de 
suplente, em 3.9.2019, conforme Ofício nº 503/2019 da Liderança do PT.  (DCN de 05/09/2019, p. 109)
30. Designada, como membro titular, a Senadora Juíza Selma (PSL); e, como suplente, é designado o Senador Major Olímpio(PSL), em vagas existentes, 
em 4.9.2019, conforme Ofício nº 78/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 05/09/2019, p. 100)
31. Designado, como membro suplente, o Senador Telmário Mota (PROS), em substituição à Senadora Zenaide Maia (PROS), em 4.9.2019, conforme 
Ofício nº 86/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática.  (DCN de 05/09/2019, p. 101)
32. Designada, como membro titular, a Deputada Lídice da Mata (PSB), em substituição ao Deputado Alessandro Molon (PSB), que passa à condição de 
suplente, em 4.9.2019, conforme Ofício nº 235/2019 da Liderança do PSB.  (DCN de 05/09/2019, p. 102)
33. Designado, como membro titular, o Deputado Arthur Oliveira Maia (DEM), em substituição ao Deputado Alexandre Leite (DEM), em 4.9.2019, 
conforme Ofício nº 765 da Liderança do DEM.  (DCN de 05/09/2019, p. 130)
34. Designado, como membro suplente, o Deputado Silvio Costa Filho (Republicanos), em vaga existente, em 5.9.2019, conforme Ofício nº 172/2019 da 
Liderança do Republicanos.  (DCN de 12/09/2019, p. 223)
35. Designado, como membro titular, o Senador Ciro Nogueira (PP), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 65/2019 da Liderança do PP. 
 (DCN de 12/09/2019, p. 221)
36. Designado, como membro suplente, o Senador Esperidião Amin (PP), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 64/2019 da Liderança do 
PP.  (DCN de 12/09/2019, p. 220)
37. Designado, como membro suplente, o Senador Flávio Bolsonaro (PSL), em vaga cedida pelo PSDB, em 10.9.2019, conforme Ofício nº 104/2019 da 
Liderança do PSDB.  (DCN de 12/09/2019, p. 222)
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38. Designada, como membro suplente, a Senadora Eliziane Gama (Cidadania), em vaga existente, em 10.9.2019, conforme Memorando nº 123/2019 da 
Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 12/09/2019, p. 219)
39. Senador Zequinha Marinho (PSC) deixa de compor a Comissão, em 11.9.2019, conforme Ofício nº 64/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar 
Vanguarda.  (DCN de 12/08/2021, p. 425)
40. Designado, como membro suplente, o Deputado Eduardo Bolsonaro (PSL), em substituição ao Deputado Coronel Tadeu (PSL), em 12.9.2019, 
conforme Ofício nº 310/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/09/2019, p. 26)
41. Designado, como membro titular, o Deputado Walter Alves (MDB); e, como suplente, o Deputado Juarez Costa (MDB), em 12.9.2019, conforme 
Ofício nº 317/2019 da Liderança do Bloco MDB PP PTB.  (DCN de 19/09/2019, p. 27)
42. Designado, como membro suplente, o Deputado Coronel Tadeu (PSL), em vaga cedida pelo PSD, em 12.9.2019, conforme Ofício nº 406/2019 da 
Liderança do PSD.  (DCN de 19/09/2019, p. 29)
43. Designado, como membro suplente, o Deputado Pr. Marco Feliciano (PODE), em 12.9.2019, conforme Ofício nº 207/2019 da Liderança do Podemos. 
 (DCN de 19/09/2019, p. 25)
44. Designado, como membro suplente, o Deputado Aureo Ribeiro (SD), em substituição ao Deputado Zé Silva (SD), em 16.9.2019, conforme Ofício nº 
193/2019 do Solidariedade.  (DCN de 19/09/2019, p. 24)
45. Designado, como membro titular, o Deputado Marcelo Ramos (PL/AM); e, como suplente, o Deputado Wellington Roberto(PL/PB), em substituição 
ao Deputado Capitão Augusto (PL/SP), em 18.9.2019, conforme Ofício nº 336/2019 da Liderança do Partido Liberal.  (DCN de 19/09/2019, p. 28)
46. 19/09/2019: Designada como titular a Deputada Shéridan(PSDB/RR), em substituição à Deputada Bruna Furlan(PSDB/SP),(Of. 513/2019 - Liderança 
do PSDB)  (DCN de 26/09/2019, p. 393)
47. Designada, como membro titular, a Senadora Kátia Abreu (PDT), em substituição ao Senador Weverton (PDT), em 25.9.2019, conforme Memorando 
nº 126/2019 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 26/09/2019, p. 391)
48. Designada, como membro titular, a Senadora Soraya Thronicke (PSL), em substituição à Senadora Juíza Selma (PODE), em 01.10.2019, conforme 
Ofício nº 92/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 03/10/2019, p. 231)
49. Designada, como membro suplente, a Deputada Jandira Feghali (PCdoB), em vaga cedida pelo Bloco MDB PP PTB (PP), em 02.10.2019, conforme 
Ofício nº 180/2019 da Liderança do Bloco MDB PP PTB.  (DCN de 03/10/2019, p. 230)
50. 10/10/2019: Designado como titular o Deputado Julian Lemos (PSL/PB), em substituição ao Deputado Filipe Barros (PSL/PR). (Of.395/2019 - 
Liderança do PSL)  (DCN de 17/10/2019, p. 12)
51. 10/10/2019: Designado como titular o Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/SP), em substituição ao Deputado Bacelar (PODEMOS/BA); 
designado como suplente o Deputado José Medeiros (PODEMOS/MT), em substituição ao Deputado Pr. Marco Feliciano (PODEMOS/SP). (Of. 244/2019 - 
Liderança do PODEMOS)  (DCN de 17/11/2019, p. 11)
52. 15/10/2019: Designados os Senadores Wellington Fagundes, Jorginho Mello e Zequinha Marinho como titular, 1º suplente e 2º suplente 
respectivamente. (OF.071/2019, Liderança Bloco Vanguarda.  (DCN de 17/10/2019, p. 10)
53. Designado, como membro titular, o Deputado Nereu Crispim (PSL), em substituição à Deputada Caroline de Toni (PSL), em 16.10.2019, conforme 
Ofício nº 417/2019 da Liderança do PSL.
54. Designado, como membro suplente, o Deputado David Miranda (PSOL), em vaga cedida pelo Bloco MDB PP PTB, em 17.10.2019, conforme Ofício nº 
181/2019 da Liderança do Bloco.  (DCN de 24/10/2019, p. 194)
55. Solicitado o desligamento da Deputada Carla Zambelli (PSL), em 18.10.2019, conforme Ofício nº 426/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 24/10/2019, p. 
192)
56. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL), em substituição aos Deputados Julian Lemos (PSL) e 
Nereu Crispim (PSL); e, como suplente, a Deputada Carla Zambelli (PSL), em vaga existente, em 22.10.2019, conforme Ofício nº 429/2019 da Liderança 
do PSL.  (DCN de 24/10/2019, p. 193)
57. Designado, como membro suplente, o Deputado Pedro Lupion (DEM), em substituição ao Deputado Elmar Nascimento (DEM), em 24.10.2019, 
conforme Ofício nº 810/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 24/10/2019, p. 191)
58. Designado, como membro suplente, o Deputado Alexandre Frota (PSDB), em substituição ao Deputado Luiz Carlos (PSDB), em 30/10/2019, conforme 
Ofício nº 591/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 31/10/2019, p. 215)
59. Designado, como membro suplente, o Deputado Paulo Ramos (PDT), em substituição ao Deputado Afonso Motta (PDT), em 30/10/2019, conforme 
Ofício nº 358/2019 da Liderança do PDT.  (DCN de 31/10/2019, p. 214)
60. Designado, como membro suplente, o Deputado Márcio Labre (PSL), em substituição ao Deputado Coronel Tadeu (PSL), em vaga cedida, em 
06.11.2019, conforme Ofício nº 483/2019 da Liderança do PSD (com anuência da Liderança do PSL).  (DCN de 07/11/2019, p. 69)
61. Designado, como membro titular, o Deputado Alexandre Frota (PSDB), em substituição à Deputada Sheridan (PSDB), que passa à condição de 
suplente, em 06.11.2019, conforme Ofícios nºs 593 e 594/2019 da Liderança do PSDB.  (DCN de 07/11/2019, p. 71; DCN de 07/11/2019, p. 70)
62. Designado, como membro suplente, o Deputado Carlos Jordy (PSL), em substituição à Deputada Carla Zambelli (PSL), em 06.11.2019, conforme 
Ofício nº 468/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 07/11/2019, p. 68)
63. Designado, como membro suplente, o Deputado Márcio Jerry (PCdoB), em 28.11.2019, conforme Ofício nº 225/2019 da Liderança do Bloco PP/MDB/
PTB.  (DCN de 05/12/2019, p. 157)
64. Designada, como membro suplente, a Deputada Carla Zambelli (PSL), em substituição ao Deputado Eduardo Bolsonaro (PSL), em 4.12.2019, 
conforme Ofício nº 497/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 05/12/2019, p. 156)
65. Designado, como membro suplente, o Deputado Elmar Nascimento (DEM), em substituição ao Deputado Pedro Lupion (DEM), em 10.12.2019, 
conforme Ofício nº 866/2019 da Liderança do Democratas.  (DCN de 12/12/2019, p. 565)
66. Designados, como membros titulares, os Deputados Delegado Waldir (PSL) e Nereu Crispim (PSL), em substituição aos Deputados Filipe Barros 
(PSL) e Caroline de Toni (PSL); e, como suplentes, são designados a Deputada Professora Dayane Pimentel (PSL) e o Deputado Julian Lemos (PSL), em 
substituição à Deputada Carla Zambelli (PSL) e ao Deputado Carlos Jordy (PSL), em 11.12.2019, conforme Ofício nº 510/2019 da Liderança do PSL.  (DCN 
de 12/12/2019, p. 564)
67. Designados, como membros titulares, os Deputados Filipe Barros (PSL) e Caroline de Toni (PSL), em substituição aos Deputados Delegado Waldir 
(PSL) e Nereu Crispim (PSL); e, como suplente, são designados a Deputada Carla Zambelli (PSL) e o Deputado Carlos Jordy (PSL), em 17.12.2019, 
conforme Ofício nº 528/2019 da Liderança do PSL.  (DCN de 19/12/2019, p. 261)
68. Designado, como membro titular, o Deputado José Nelto (Podemos), em substituição ao Deputado Pr Marco Feliciano (Podemos), em 5.2.2020, 
conforme Ofício nº 15/2020 da Liderança do Podemos.  (DCN de 06/02/2020, p. 37)
69. 19/02/2020: Designado como titular o Deputado Otoni de Paula, em substituição ao Deputado Filipe Barros.(Of. 31/2020 da Liderança do PSL).  (DCN 
de 20/02/2020, p. 30)
70. 03/03/2020: Designado como titular o Deputado Filipe Barros, em substituição ao Deputado Otoni de Paula. (Of. 39/2020 da Liderança do PSL)  (DCN 
de 05/03/2020, p. 443)
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71. 10/03/2020: Designados como titulares os Deputados Júnior Bozzella e Nereu Crispim, em substituição aos Deputados Filipe Barros e Caroline de 
Toni. Designados como suplentes os Deputados Delegado Waldir e Heitor Freire, em substituição aos Deputados Carla Zambelli e Carlos Jordy. (Of. 
47/2020 da Liderança do PSL)  (DCN de 12/03/2020, p. 326)
72. Designado, como membro titular, o Senador Jean Paul Prates (PT), em substituição ao Senador Rogério Carvalho (PT), que passa a compor a 
Comissão como suplente, em 22.4.2020, conforme Ofício nº 16/2020 da Liderança do Bloco da Resistência Dmocrática.  (DCN de 23/04/2020, p. 7)
73. Designada, como membro titular, a Deputada Joice Hasselmann (PSL), em substituição ao Deputado Júnior Bozzella (PSL), que passa à condição de 
suplente, em substituição ao Deputado Delegado Waldir (PSL), em 04.06.2020, conforme Ofício nº 68/2020 da Liderança do PSL.  (DCN de 11/06/2020, p. 
83)
74. Designados, como membros titulares, os Deputados Caroline de Toni e Filipe Barros, em substituição aos Deputados Joice Hasselmann e Nereu 
Crispim; designado, como suplente, os Deputados Carlos Jordy, em substituição aos Deputados Bozzella; e o Deputado Heitor Freire deixa de compor a 
comissão como suplente, em 25.03.2021, conforme Ofício nº 63/2021 da Liderança do PSL.  (DCN de 01/04/2021, p. 187)
75. Designado, como membro titular, o Senador Esperidião Amin(Progressistas), em substituição ao Senador Ciro Nogueira (Progressistas), que passa à 
condição de suplente, em 29.4.2021, conforme Ofício nº 21/2021 da Liderança do Progressistas.  (DCN de 06/05/2021, p. 40)
76. Designados, como membros titulares, os Senadores Alessandro Vieira e Eliziane Gama, em substituição aos Senadores Katia Abreu e Veneziano Vital 
do Rêgo, em 23.6.2021, conforme Memorando nº 30/2021 da Liderança do Bloco Parlamentar Senado Independente.  (DCN de 24/06/2021, p. 7)
77. Designada, como membro suplente, a Senadora Eliane Nogueira (PP), em substituição ao Senador Ciro Nogueira (PP), em 09.08.2021, conforme 
Ofício nº 36/2021 da Liderança do PP.  (DCN de 12/08/2021, p. 8)
78. Designado, como titular, o Senador Eduardo Braga, em cargo vago, e desligado, o Senador do Luiz do Carmo, conforme Ofício nº 11/2022, da 
Liderança do MDB.  (DCN de 17/02/2022, p. 16)

Secretário: Marcelo Assaife \ Lenita Cunha
Telefone(s): 3303-3514

E-mail: coceti@senado.leg.br
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4º - Senador Zequinha Marinho  (PL-PA)

Deputado(a) Arthur Lira (PP -AL)
PRESIDENTE

Deputado(a) Lincoln Portela (PL -MG)
1º VICE-PRESIDENTE

Deputado(a) André de Paula (PSD -PE)
2º VICE-PRESIDENTE

Deputado(a) Luciano Bivar (UNIÃO -PE)
1º SECRETÁRIO

Deputado(a) Odair Cunha (PT -MG)
2º SECRETÁRIO

Deputado(a) Geovania de Sá (PSDB -SC)
3º SECRETÁRIO

Deputado(a) Rosangela Gomes (REPUBLIC -RJ)
4º SECRETÁRIO

SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º - Deputado(a) Eduardo Bismarck (PDT -CE)

2º - Deputado(a) Gilberto Nascimento (PSC -SP)

3º - Deputado(a) Alexandre Leite (UNIÃO -SP)

4º - Deputado(a) Cássio Andrade (PSB -PA)
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

Conselho do Diploma do Mérito Educativo Darcy Ribeiro

Resolução do Senado Federal nº 2, de 1999-CN, regulamentada pelo Ato Conjunto 
dos Presidentes do Senado Federal e da Câmara dos Deputados nº 2, de 2001

COMPOSIÇÃO

Número de membros:  titulares

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL

MDB
VAGO

PSDB
VAGO

PT
VAGO

MDB
VAGO

PDT
VAGO

PTB
VAGO

Presidente do Congresso Nacional
VAGO

Atualização: 31/01/2015

Notas:
*. Vago (Art. 3º da Res. 02/1999-CN).

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento

Telefone(s): 3303-5255
Fax: 3303-5260

scop@senado.leg.br
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Conselho da Ordem do Congresso Nacional

Decreto Legislativo nº 70, de 1972, regulamentado pelo Ato nº 1, de 1973-CN

COMPOSIÇÃO
Grão-Mestre:  Presidente do Senado Federal

Chanceler:  Presidente da Câmara dos Deputados
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL

-
Deputado Arthur Lira (PP/AL)

1º Vice-Presidente
Deputado Marcelo Ramos (PSD/AM)

2º Vice-Presidente
Deputado André de Paula (PSD/PE)

1ª Secretária
Deputado Luciano Bivar (UNIÃO/PE)

2º Secretário
Deputada Marília Arraes (SOLIDARIEDADE/PE)

3º Secretário
Deputada Rose Modesto (UNIÃO/MS)

4º Secretário
Deputada Rosangela Gomes (REPUBLICANOS/RJ)

Líder da Maioria
Deputado Aguinaldo Ribeiro (PP/PB)

Líder da Minoria
Deputado José Guimarães (PT/CE)

Presidente da Comissão de 
Constituição e Justiça e de Cidadania

Deputada Bia Kicis (PL/DF)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e de Defesa Nacional

Deputado Aécio Neves (PSDB/MG)

-
Senador Rodrigo Pacheco (PSD/MG)

1º Vice-Presidente
Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB/PB)

2º Vice-Presidente
Senador Romário (PL/RJ)

1º Secretário
Senador Irajá (PSD/TO)

2º Secretário
Senador Elmano Férrer (PP/PI)

3º Secretário
Senador Rogério Carvalho (PT/SE)

4º Secretário
Senador Weverton (PDT/MA)

Líder da Maioria
Senador Renan Calheiros (MDB/AL)

Líder da Minoria
Senador Jean Paul Prates (PT/RN)

Presidente da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania

Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO/AP)

Presidente da Comissão de Relações 
Exteriores e Defesa Nacional
Senadora Kátia Abreu (PP/TO)

Atualização: 19/02/2019

Notas:
*. A composição da Conselho com Eleição Geral em 7/2/2017 foi encerrada em virtude do final da legislatura.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5255/ 3303-5256
Fax: 3303-5260

saop@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Congresso Nacional (55 61 3303-4050)
http://www.senado.leg.br/ordiacn

2 Janeiro 2023 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Segunda-feira 55

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: E08D962B004C6AB2. 

00100.000338/2023-38



Conselho de Comunicação Social

Lei nº 8.389, de 1991,
Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nº 1, de 2013

COMPOSIÇÃO

Número de membros: 13 titulares e 13 suplentes.

 
Eleição Geral: 05/06/2002
Eleição Geral: 22/12/2004
Eleição Geral: 17/07/2012
Eleição Geral: 08/07/2015
Eleição Geral: 03/03/2020

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES

Representante das empresas de 
rádio (inciso I)

VAGO VAGO

Representante das empresas de 
televisão (inciso II)

VAGO VAGO

Representante das empresas de 
imprensa escrita (inciso III)

VAGO VAGO

Engenheiro com notórios 
conhecimentos na área de 
comunicação social (inciso IV)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos jornalistas (inciso V)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos radialistas (inciso VI)

VAGO VAGO

Representante da categoria 
profissional dos artistas (inciso VII)

VAGO VAGO

Representante das categorias 
profissionais de cinema e vídeo 
(inciso VIII)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Representante da sociedade civil 
(inciso IX)

VAGO VAGO

Atualização: 09/03/2020
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SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento (SAOP)

Telefone(s): 3303-5258
Fax: 3303-5260

CCSCN@senado.leg.br
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LIDERANÇAS E VICE-LIDERANÇAS NO CONGRESSO NACIONAL

Líder do Governo
Deputado Claudio Cajado - PP / BA
Senador Eduardo Gomes - PL / TO

Vice-Líderes
Senador Flávio Bolsonaro - PL / RJ

Senador Marcio Bittar - UNIÃO / AC
Deputado Celso Russomanno 

- REPUBLICANOS / SP
Deputado Claudio Cajado - PP / BA
Deputado Pedro Lupion - PP / PR

Deputado Pr. Marco Feliciano 
- REPUBLICANOS / SP

Deputado Eros Biondini - PL / MG
Deputada Aline Sleutjes - PROS / PR

Deputado Rogério Peninha 
Mendonça - MDB / SC

Deputado Cezinha de Madureira - PSD / SP
Deputado Hiran Gonçalves - PP / RR

Deputado Aluisio Mendes - PSC / MA
Deputado João Carlos Bacelar - PL / BA

Líder da Maioria
Deputado Aguinaldo Ribeiro - PP / PB

Vice-Líderes
Deputado Carlos Henrique 

Gaguim - UNIÃO / TO
Senadora Daniella Ribeiro - PSD / PB

Deputado Delegado Pablo - UNIÃO / AM

Líder da Minoria
Deputado Afonso Florence - PT / BA

Vice-Líderes
Senador Jean Paul Prates - PT / RN

Deputada Professora Rosa Neide - PT / MT
Deputado Odair Cunha - PT / MG
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